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MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
KIK. HELYTAKTÓI LEVÉL. Nagyméltóságu kir. sze- 

mélynök ur! Miután Istenben boldogult ell'elejtheletlen édes 
Atyámnak, az ország Nádorának elhunytával felséges l rank 
által királyi helytartóvá legkegyelmesebben kineveztettem 
volna: ludányi Bay György kir. tanácsost 's volt alnadort 
alhelytartómnak, Széli Imre eddig nádonspám ítélomcs- 
lert helytartói itélómesteremnek, jogomnál ’s tanúsított ér­
demeiknél fogva kineveztem, miről midőn Nagyméltoságo- 
dnt ezennel értesitném, állandó különös hajlandósággal ma- 
pariok Nmltgodnak ItiulAn hoMogaszszonyho -^Okán 1847, 
leyszlvesb lóakarója ISTVÁN m.k., kir. helytálló.

(les. 'sáp. kir. Fölsége Komén do Marton diákox an 
káptalanbeli kanonokot szent - Sapientiáról nevezeti titeli 
prépost czimével diszesíleni; lováhhá Itajner Pál magyar 
kir. udv. kanczelláriai fo;; alomgyakorlót tisztlh. udv. logal- 
tnazóvá kinevezni; Knézsik Lajos ügyvéd vezetéknevének 
pedig „Réty“re változtatását megengedni h'gkegy. mél-

A' nm. ntagy. ki-, udv Kamra a Predajnán megurult 
kir. hányakamrai erdész-állomásra It ingier Károly pá­
lyavégzett k. erdőszgyakornokot alkalmazá.

Ké lay József szigeti sópénztári tiszt, és Gzancs 
.Máté szentlélek! bármim zados meghalálozoll.

Csak, hisz ez egyolly egyetemi lángésznek, ki már szüle­
tési1 következtében mindent tud ’s ki nagy clhatárzottság- 
gal mindenütt és mindenbe belé szól,kicsinység! Egy pár jó 
compendium figyelmes átolvasása ’s megvan. De ez nektek 
talán kényelmetlen foglalatosság? Ali az a’ tanulás! — Jofib 
illy bölcscséget ügyé az életből meritni, mint holt köny­
vekből? Egy pár sujtásos beszédű megyei szónok keve­
sebb unatkozással jobban eligazít! Ám lássátok, én követe­
lésem mellett maradok’s annál több joggal, mert ezt magam 
is könnyebbnek tartom. Nehezebb, ámbár megint ti azt 
legkönnyebbnek vélitek, saját viszonyaink ’s körülményink 
helyes felfogása. Hisz az embernek, mondhatjátok ugyan, 
csak van szeme, felnyithatja 's azonnal lát: mi s hogyan 
vannak a’dolgok körülötte. Igen barátom, de ennek egy 
kis bökkenője van. Mi emberek minden tárgyat csak vi­
szonylag ismérhetünk meg, üszszeliasonlitva m ássál. 
Már saját személyünk öntudatára sem juthatunk máskép, 
mint észrevéve a’ külvilágot, magunkat nem ismérhetjük 
meg, hanem üszszeliasonlitva másokkal ’s Így Magyarhont 
bel és kiilviszonyaival sem lehet teljesen megismerni 
csak az által, hogy azt keresztül kasul szemlélhetjük,hanem 
még azonkívül öszszehasonlitás végeit országonkiviili állás­
pont kívántatik,nemcsak puszta utazás,hanem időzés és lakás 
is, hogy az idegen állásponton némileg meghonosodjunk

Politikai tájékozottság.
Az állat ösztönszerüleg tölti be rendeltetését; az em­

bernek, mivel észszel felruházott szabad erkölcs, lény. on- 
• tudatosan, azaz belátása szerint önmagát elhntárzólag kell 
azt létesitni, és pedig kettős irányban, mint embernek es 
mint polgárnak. Tettleg csak azt valósíthatni, a mit az em­
ber ismér, minden cselekvést tehát elmebeli eligazodás elő­
zi meg 's ez tájékozásunkban az első irányadó tényező. Az 
embernek, ha természete szabályaival üszszehangzótag Il­
ka r munkás lenni, előbb ezéljaii, lénye törvényeit ’s eszkö­
zeit kell ismérnie, ez határozza meg hatása irányéi, de is- 
mérni kell azonkívül helyzetét és körülményeit is, hogy el­
mebeli eligazodását az adott esetekre helyesen alkalmaz- 
liassa sót szükség azonkívül még szilárd erkölcsi jellem, 
ii,.uralkodás és szenvedelmeinek fékezése, melly nemcsak 
(1Z el.... beli tájékozás igazságát biztosítja, hanem a cselek­
vés észszerüségét is; mert a’ szenvedelemtől elragadott 
gondolat- folyam ’s akarat vajmi könnyen kiugrik az ész lo­
gikai 's erkölcsi kerékvágásából.

I'/ áll Hiányosan emberről van mondva, ki öntudati a
ébredvén, .... .. vezetője akar lenni e’ földi pályán. De
az ember társaságban polgár 's a polgárok öszszoge nem­
zet Nemzetnek is tehál, ha öntudatra ébred ’s haladását un- 
maga akarja eszközlem, tájékozva kell lennie mindeneke- | 
lőtt elmebelileg, ismérnie kell a’ társaság ezéljaii 's eszko- 
zeii; tájékozva továbbá tapasztalatilag; azaz ismérnie kell 
helyzetét, viszonyait és körülményeit, mert a nyert elveket 
épen ezekre kell alkalmaznia; sőt ha a’ nemzet valósággal 
haladni akar, még azonkívül gyakorlati észszel, tapintattal 
’s ügyességgel is kell bírnia, hogy ezen alkalmazásban az 
adott körülmények közt mindenkor a’lehetőségei ’s igy a’ 
sikert el ne léveszsze, máskép a' legragyogóbb elvekkel s 
a' legtisztább akarattal létesithetlen vállalatokban pazaro-
lamlja el idejét, erőt és pénzt.

Patvarba! felkiált itt egy liberális fiatal óriás, ki mű­
ködhetnék igy teljes feljogosítással a’ politikai és soci.tlis 
téren? Engedelmet uraim! ha többet kívánok, mint a szo­
kás; de én igy látom a’ dolgot. A magyar nemes ugyan, tu­
dom, született katona, politicus és gazda — a’ felsőbb vi- 
lágot úgy látszik, mint az apostolok, felülről nyeri valósá­
gos ihlet által, csakhogy ezen ihletés következése tapaszta­
lás szerint nem oily sikerdus, mint az apostoloké s azért 
szabadjon a’ kenet erejét egy kissé kétségbe hoznom. Mit 
is kívánok politikai éssocialis téren olly hatalmasan műkö­
di, honfiaktól? Először a politikai tudományok isméretét.

's igy önlátomás és tapasztalás által a’ két tárgy különösé 
gél 's hasonlóságát élesen meghatározhassuk. Ez, hiszitek, 
nem hiszitek, igy van barátim!’s innen magyarázhatjátok 
meg, hogy épen azok, kik a’ megyei praxisnál egyebet nem 
ismérnek, országos hivatalt soha sem viseltek ’s becses sze­
mélyüket soha sem korcsositották el a külföld idegenszerü 
légkörében, rendesen hazai állapotúikra nézve a legelfo­
gultabbak ’s ösztönszerüleg türelmetlenek minden ellen, 
a’mi felülről vagy külföldről jő. Hányszor nem csodáltam 
már nem egy fiatal buzgó keblű hazafi azon mély’s nemes 
megvetését, mellyel az úgy nevezett „sörnénikét“ az asz­
talra vLszszadolita! „Hogy véleményűikben, mond Carve,
egymástól eltérhessünk s vitatkozhassunk, legalább égy —
nek a’ dolgot nem kell értenie, máskép az igazságban e- 
gyeznénk; ha pedig mind ketten nem értjük: akkor sine line 
vitatkozhatnak reggeltől naplementig.“

Teljes politikai tájékozottságra végre,mint mondám, 
még practices ész ’s gyakorlati ügyesség is kívántatik,hogy 
a’ lehetőségeket s a létesítés kellékéit kiszámítani ki pt — 
sek legyünk. I’mlós, egy német példabeszéd szerint, nem 
esvén az égből, ezen valósulhatási ügyességet g y a k o r- 
I a 1 által leltet csak megszereznünk s azzal igazán egye­
dül az bírhat, ki országos hivatalokban némi tapasztalást 
szerzett magának, kisebbet nagyobbat; mert hisz Cooknak 
egy utazás a’ canalisban elégséges volt, hogy a hajózás 
minden titkaiba felavattassék. A’régiek nevelése e’tekintet- 
ben sukkal tökéletesebb volt mint a' miénk. A’ görög és 
római liu a’ gymnasiumhan ’s palaestrán lelki s testi tehet- 
ségit egyensúlyban kifejtvén, ifjúságát fegyverben föllé, 
idegen országokban, tíz évi katonáskodás után polgári ál­
lapotba jutott, elöregedvén • - irt, illy életpálya után ter- 

j mészetesen menten eszményi vagy realistikai egyoldalu- 
I Ságoktól. Korunkban ellenben, a’ inunkafelosztás elve sze­

rint, minden el van szigetelve egymástól 's azért a’ ferde, 
elfogult nézetek annál számosabbak kivált nálunk, hol né­
melyik csupa képzelt hazallság miatt magát az országos 
praxisból kizárja ’s nem egy ragyogó tehetség pusztán el­
méleti körre szorítva, gyakorlati oldalát egészen elhanya­
golja, minek sajnos következése egy oldalról: elméleti tul- 
esapongás szélsőségekre, másról: a’ practices ész ’s tetterő 

elnyomorodása.
Uraim! olvassátok Parry kapitány utazását az ejszaki 

sark felé. Ott az éjszak legtávolabb vidékein eszkimókra a- 
ka.lt, kik e' világot jéggolyónak tartják. Hiába monda ne­
kik, mikép virágos vidékek is léteznek, sőt még ollyanok is, 
hol hó soha nem födi á földet, szemeik szájuk elállt e hit re, 
de ők a’világot csak jéggolyónak gondolhatlak.Varry mun­
kája mellett forgassátok a'hires sinolog Neumann épen 
sajtút-elhagyla angol-ehinai bábom leírását. A „virágos 
közép országának“ (China) Ukőji, uralkodóik politikája 
által elszigeteltéivé a' világ többi népeitől, azt hiszik, hogy 
China e’ világ közepe’s a’ többi ország hozzáképest emlí­
tési alig érdemlő csekélység 's tőle némileg függ"; az ide­

gen nemzetek pedig mind barbárok. Legújabban üszsze- 
koczczannak az angolokkal ’s a’ ehinaiak eleinte nem győz­
ték a’ képzelt lázadók szemtelen vakmerőségét eléggé csu­
dáiul. Az eredvény tudva van: az angoloknak e’ képzelgő­
ket hatvan fontos álgyuval két évig kellett capacitálniok, 
mig őket tisztább geographiai ’s politikai nézetekre hoz­
hatták. —

Hlyen az ember és a’ nemzetek! Eredetileg kiki esz­
kimó és chinai; mert ember és nemzet szükségkép tudat­
lanságból fejlődik ki tudásra. Azért köteles­
sége is embernek és polgárnak azon elfő gultságból 
kivergődni, mellybe mindenkit saját helyzete, azaz szüle­
tése, állapotja, választott hivatala és életmódja’stb. eredeti­
leg belébüvölnek’s fogva tartanak ’s nincs nevetségesb, 
mintha illyen véletlen helyzetükből öntudatlanul eredő egy­
oldalú nézetek,mitmultkor már egyszer kitüntettem,mint e- 
gyediil üdvözítő meggyőződések szétterjengő pávafarkkal 
pötfeszkednek; még nevetségesb, ha e’ pöffeszkedők hajt- 
hatlanul, mintha nyársat nyeltek volna, nézeteikben meg- 
bikarsolják magokat’s legnevetségesb, ha végre a’ közön­
ség e’ nyársny elüket mint legtisztább vizű és szilárd jelle­
mű hazafiakat iszonyúan csudálja; mert egész cselekvésök- 
ben nincs több szabadság, mint azon kő irányában, melly 
a’ háztetőről földre hull.

És itt, tisztelt honfiak! legyen szabad hagyományos 
politikai képzeletmódunknak némi rajzát adnom! egy kis 
chinai statistikát, ha úgy tetszik’s rósz néven nem veszitek; 
mert hisz a’magyar szereti az őszinte szót, mikor jó aka­
ratból ered ’s ki öntudatosan haladni akar pályáján, annak 
mulhallanul előbb önmaga’s helyzete hiányait ’s tökélet­
lenségeit kell ismérni.

Politikai életünk a’ középkor hűbéri formáiból, mely- 
lyek kiizt még most is nyögünk, fejlődik ki. Illy viszonyok 
közt politikai öröklött szótárunk teli van sophistikai foga- 
lom-elcsavarásokkal. Magyar nemzetnek nevezzük 
nem a’ milliókat, kik pénzzel ’s fegyverrel fentartják az ál- 
ladalmat, hanem egypár százezer nemest; szabadság 
nekünk nem a’ polgári jogegyenlőség, hanem a’ kiváltság 
és előjog. „Mit ér olly szabadság, hallottuk egyszer egy 
honfit mondani, melly mindnyájával közös!“ Munici p i- 
u in o k n ak végre római világban szabad polgári helyha­
tóságokat neveztek ’s igy neveztetnek még napjainkban is 
a’ városi hatóságok < IIasz— és 1 rancziaorszägokban, de mi 
ezen nevet egy de facto tisztán nemesi hatóságra fogjukjil- 
lik, nem illik, az mindegy!

Szabadabb mozgású alkotványos életünk eddigelé 
kivált a’ megyékben indulván meg politikai világszemléle­
tünk is,a’ mint az szónoklatban ’s journalisticában főleg pe­
dig a' r é g i Pesti Hírlapban mutatkozott, teljesen a’ m e- 
gyei állásponton álló ’s ez egyoldalúságban keresi, 
mintegy helehiivölve a’ hon üdvüziilését.Ezen egyoldalúsá­
got az üj ab b Pesti Hírlap, országos álláspontra 
állván, szét akará oszlatni; de azóta megszűnt az ellenzék 
létegének tekintetni, mi, Ítéletünk szerint, csak a’ megyei 
állásponton álló ellenzék oldaláról mondható, mert az op- 
positióban is találtatnak, ha nem csalódom, szintúgy cen­
tralisták, mint municipalisták. Hagyományos képzeletmó- 
dunkkal legmetsz.őbb ellentétben állnak az augsb. Allge­
meine Zeitung némelly hazai viszonyainkat érdeklő czikkei; 
mert íróik rendesen köz birodalmi álláspontból szem­
lélik ügyeinket; ellenük szövetkezik azért a' megyei és or­
szágos álláspontokon álló honfiak egész tömege.

Nem szándékom itt az annyira gyűlölt úgynevezett 
„sörnénike“ apológiáját Írni, sok czikkei igazolását magam 
sent szeretném magamra vállalni, szándékom egyedül po­
litikai nézetűik egyoldalúságának kitüntetése. Alkotványos 
haladásunknak, politikai joumalisticánknak igen is megyei 
Álláspontból kellett kiindulni, ezt már egyszer rnegjegyzém 
s itt ismétlem; de hogy e’ szempont egyoldalú ne legyen, 
hiányait országos és közbirodalmi álláspontokból ki kell 
pótolni ’sjavitani. Magában véve a megyei álláspont több 
előjoggal nem bír, mint akár az országos, akár a közbiro­
dalmi; sőt vannak ügyek, mellyeket egy áltáljában megyei 
álláspontból nem tekinthetni, mivel körébe nem tartoznak. 
Ezt utóbb specialitásokkal fogom bebizonyítani.

Ezen állítások felvilágosítására képzeljünk magunk­
nak egy szónokló megyei ellenzéki tagot, népszerűt, ollyat,
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mint azokat fiatal óriásaink szive lelke
Emberünk hevesen emelkedik fel» ”“eit ‘ , . keleti

Sffiw* -rt»i«”“s
l„ mentes félszabályoktól; épen ez okoknál lógva If U' 
zodalmatlansággal viseltetik minden ellen m. nerci n8Y_ 
vagy nem ellenzéki párt’s mivel e 
|.pn pontosul öszsze minden remény s üdvösség, ige 
1 eszmééivel e’ körön túl ne lépjen, máskép
könnyen a’ hallgatók fogalomkörén is túl menne. Jaj .izmi
conservativnek, ki most a' ^ntralisat.ónak vagy épen a
kormánynak pártját fogni merné, szónokunk Magyai 
...... min iio- n<ak ötven enynéhány megye alakjában
kormánynak yu. .ju. ............
o-ot mindig csak ötven egynéhány megye alakját 
Téli, soha mint egészet nem ’s a’ közbirmtWomony 
távolban fekszik szemétől, hogy azt alig láj • 
nem is létezik. Szónokunk minden ellenmondast a ® 
vativek részéről már magában hazafitlanságna • r m > 
nekik tulajdonítja az ellenzék minden, bar magokba i - 
nracticus terveinek bukását, ámbár ha sikert okainak,
Kiese Ádám számkönyve szerint minden hatásnál az ellen­
hatást nem szabad a’ számításból kihagynunk.

És ezen politika, melly a’megyét az ország^ az 
országot a’ közbirodalommal, egy pártot a masiUal m - 
sző, makacs, kiegyenlíthette«! ellentétbe he yzi, k gyen 
után a’józan, egyedül igazi 's udvozito politika.

Tagadom uraim, ezen politika még nem is nieltanyoN 
„m húg, * .lknke.il« IF.«
mellel.nem Itiesülhel semmi, csak a mM ,s 

dán keverés!
Nem hallottátok ama pattogó szónok beszédében az 

„Ily gyakran előforduló szavakat: „Semmit rólunk nélkü­
lünk? Hiszitek é, hogy beszédének legbensői,b szelleme 
lényege, e’szavakkal öszhangzó? Ha a „semmi rólunk 
nélkülünk“ egyetemi maxima, úgy állni kell annak a con- 
servativek, kormány-emberek, centralisták, szóval minden 
magyar polgár részéről is. Kétségkívül, mert nem egyen
áll a’ vásár. Ha pedig a’ vásár m i n d n y áj u n k r a m zv l 
áll- ugy áll az alkudozás is, és a ki alkudozni nem 
akar, értem á közösé r d e k vonalán: az makacsságá­
val tettleg bizonyítja, hogy a’„semmit rólunk né kulunk 
szabályt kirekesztőleg csak magára érti, az ellen elek pe­
dig ezt szerinte Így hangoztassák: „m í n d e n t rólunk nél­
külünk“ Hej uraim,mi t é r a z on szab ad s a g,me y
mindnyájunkkal közös!

Illy politika ellen én ezennel a progressisták részi­
ről ünnepélyes óvást teszek. L.

A’ nemzeti újság közjogi és történeti 
tudománya.

Midőn valaki elvek fölött vitatkozik, minden esetre 
megczáfoltatása bajos, mert utoljára is azt mondhatja, 
bogy ez „az ő meggyőződése“ ’s hivatkozik rokonszelleniii 
tekintélyekre,minek többnyire azon következvénye szokott 
lenni, hogy mindenik fél előbbi véleményéhez makacsak­
ban ragaszkodik; ellenben ki positives terére megy át, an- 
,nak valamint fegyvere erősebb, ugy bibázása esetében 
megczáfoltatása könnyebb, mert tények hozatván lel, a ki 
eJlen ezek szólnak, az le van győzetve, akár isméri azt el, 
akár nem. Illy állapotban van á Nemzeti újság,midőn a ná­
dori és királyi helytartói hivatalról egyik legközelebb szá­
mában értekezik, vagy jobban mondva a’ kész repertóriu­
mok után csak előszámlálja azon hivatalokat érdeklő tor-
vényezikkeket, de e’ mellett átmegy a’történet mezejére , 
hol azonban ollyasokat állít, miket még iskolás gyermek is 
megczáfolhat. Azt mondja t.i. „az Árpádok időszakában in- 
terregnumnak nyoma sincs, á király kiskorúságáról csak 
egy példa fordul elő, midőn Imre László nevű csecsemő 
fiának gyámul második Endrét nevezte ki“ mennyi hiba e- 
zen rövid állításban!

Interregnumnak monarchiái értelemben olly idő­
szak neveztetik,mellyben törvényes király (uralkodó),vagy 
az ő nevében gyámság nem országok A’ magyar interreg­
num régi időkben azonban még kél alkotványos szempont­
ból ítélendő, mert itt a’ nemességnek 1687d. évig megvolt 
azon joga,hogy á királyi család tagjai közül királyt szaba­
don választott, továbbá, hogy csak az volt teljes törvényes­
ségi! király, ki a’ pápa-küldötte koronával volt megkoro­
názva;—ha tehát valamelly országló királynak éltében an­
nak utódja niég nem volt megválasztva's koronázva, akkor 
az előbbi király halála és utódjának megkoronáz tatása közt 
lefolyt idő, régi magyar közjog szerint interregnumnak ne­
vezendő, már pedig a’ történet tübhllly esetről emlékezik. 
__Többek közt Salamon király 1074d. évben, hogy hatal­
mát a’ többi királyi herczeg elleti megerősíthesse, követje 
által magát Henrik császár hűbérnökének vallotta s ha tő­
le segittetik,neki Magyarországot húhérség czime alatt lel­
ajánlotta; ezért a'Sz.Fejérvárott üszszegyült országos ren­
dektől, mint az ország függetlensége feláldozója s törvé­
nyes hatalmán túl lépett király méltóságától megfoszt«-

M. akii,« atn pedig mtodik jMW

ÄTÄ-.....

inok voltak, * , , I a<'/|a kiviilvo-
minden esetben ragaszkodva t.eyza es ■ 1á f6sa 
kát bitorlóknak mondaná, akkor az o so « • ■ "
ideiét is Salamon haláláig, mellynek ideje sem tudatik ■

1173 évben, történt halála idejében választhatok voltak
Béla (leyza és Árpád herezegek , a’ többség az elsőben 

mntosldt, de ez akkor Konstant,nápolyi,an J I

onnét meglőtt, «t *cb,,unj
ho« y a’ görög hitvallást párlolandja, megkoronáztatas. l

és pápa parancsa után sem koronázta meg, azért a pápa 
engedd,névéi a’ kalocsai érsek végezte ezen széria, ást. 
—harmadik István halála és harmadik Béla komnáztaU- 
sa közölt csak folyt le idő! ki volt tehát akkor törvényes ki­
rály« Negyedik László nehezen volt atyja idejében megko­
ronázva, azonban amannak halála idejében András mint 
egyedüli árpádi herczeg Olaszországban volt, <• választásvl» veuuu ai puui ii' •' r>..... 17 , f
alá nem jöhetett ugyan, ’s volt neki mint mondani szokás: 
ins excliisivum ad rém, de koronáztassa előtt o törvényes 
király nem lévén, ki volt tehát addig törvényes király. így 
tehát a’ régi magyar közjog szerint ezek nem voltak mter- 
regnumok? egyébiránt illy esetekről az 1687. .is 
3d. törvényezikkek már kellőkép rendelkeztek. A vegyes 
korszakban is volt több interregnumi eset. - Ez az in­

terregnum esetére ! . . , .
’ A’másodikra,—hol t.i. azt állítja a’ Nemzeti újság, , 

hogy az árpádi korszakban csak egyszer, Imre király ha- j 
lála után fordult elő királyi kiskorúság. Szinte helytelen «I- : 
litás. Nem is említve Zoltán herczeg kiskorúságát, második 
Istvánról tisztel.Spányik (llyfzériskolákon y véh e n < r 
mondatik: „Stephanussecundus Colomann, films trés supra 
decern anuos nalus successit patri,t 111 o r u ni c u i aci i * - 
.lit us. Fcssler szerint második C.eyza atyja halnia n V)1'- 
ben 10 éves lévén gyámjai voltak: az esztergám, érsek Be- 
lus nádor, gróf Calan, Pál és Vámold. Harmadik István, 
atyja halála idejében legföljebb 13 éves volt, - ezután j" 
harmadik László, végre negyedik László 12 éves korúban 
vesztvénei atyját gyámjai voltak: az özvegy királynő, Moy> 
nádor, Béla bosnyák ésmaelioiherczeg, végre .lom buti 
tótországi bán, tanítója pedig Mutbmer szepesi prépost. 
László kiskorúságát azon körülmény is mutatja, hogy az 
Ottokárral való ütközetben ő részt nem vehetv én, azt egy 
dombról nézte, miből a’ német Írók azt következtettek, so 
mint bizonyost állították, hogy a’ magyar királyok ősi szo­
kásnál fogva nem mennek személyesen ütközetbe. Ezt 
szükségtelen, de leginkább e’helyen megczáfolm , kivált 
miután az ellen tények kiáltanak.Még egy szóra! a Nem­
zeti újság szereti sokszor az Íróknak nem teljes szabatossá­
ga mondásaikat megróni,’s mégis azt mondja: „Imre,Lász­
ló fiának gyámul második Endrét nevezte, ki; • Endre mint 
király volt második, királyi gyámsága idejében csak l.er- 
czeg volt, ezek pedig nem szoktak számmal jegyeztetni,va- 
lamint hogy mint illyen nehezen volt második, s így máso­
dik csak akkor lett, midőn gyám lenni megszűnt, minélfog­
va tehát nem m á s o d ik E n dre ,hanem Endre li e r- 
ez eg volt gyám. Igen helyes azon arái) mondás: ki u- 
vegliázban lakik, másokat kövekkel ne bajigaljon.

Hosty Zsigmond.

T Ö H V É NYU A T Ó S A ti O K.
PESTMEGYE. Folyó hó tokén tárták nemes Pest­

megye rendel rendkívüli közgyűlésüket., mellyrc minden 
rendű és osztályú hallgatók legszámosabhan gyiiltenek osz- 
sze.E’ közgyűlés - tudva az országos veszteségből eredt 
szomorú eseményt előre is érdekesnek jósoltatván a’ 
vidékről isbeédesgelé «’különben kamlallójok lángilól tá­
vozni nem igen akaró táblabirákal is. De a’ megjelentek 
arczulatin a’ kedély életszinél, a’kíváncsiság-sóvár vágyát, 
vagy a’ felizgatottság kinyomnia hasztalan kereséd. nyu­
godt és néma volt minden, mint a' jó gyermek, ki korán 
vesztett szüléinek sírjától érkezik; a nagy veszteség tu­
data miatt bánatba merült szív érzeteit a' külsőnek gyász- 
szine tolmácsoló. Pestmegye mélyen érzi a’ csapást, melly 
o( ’s az egész liíiz/it érte.

Uoggoli 10 urakor foglald cl a’ megye küzkedvessé- 
gü főispánbelycttese Fő I d v áry Gábor ónsga az elnöki 
széket ’s rövid, de bánatos szavakkal érintve megdicsőiilt 
nádor ő fenségének, mint Peslmcgye örökös és valóságos 
főispánjának fájdalmas elhunytál — az ülést megnyitó. O 
nsga megemlité a’félszázadot, mellyel a’ fenséges halott, 
mint fő kormányzója e' megyének anyagi és szellemi köz- 
jóllét-emelkedés tekintetéből is az egész ország de kü­
lönösen e’ nemes megye díszére s boldogitására élt. A 
fájdalom, melly a’nagy férliunak halála állal az egész or­

szágot érte, e’ megyére nézve kétszeresen súlyos. Azon- 
hun a nemzet e’ fájdalmát apostoli kegy. királyunk honbol- 
dogitójó akaratából nyomban kiséri a’vigasztalás is. A 
fems. tdlnmytnak t. i. (la István föherezeg, ki a’ leirat sza­
vai szerint, fens, atyjának nemcsak (la, liánéin lelke és szi­
vének már is kitüntetett dicső jelleméről Ítélve —örök em­
lékezetű atyja magas erényeinek is méltó örököse, orszá­
gunk kir. helytartójának, a’ hétszemélyes tábla elnökének, 
ns Pest Pilis Solt t. egyesült vármegyék főispánjának’s a’ 
jászok és kunok tórájának neveztetett ki.A k.k. leirat, melly 
V kinevezésről a’ rendeket értesíteni!!, fel fog olvastatni s 
épen ezért ő nsága semmi irányadó javaslattal fellépni nem 
akar meg lévén arról győződve, hogy a it. valamint az el­
hunyt fölötti gyászban közösen osztoznak, ugy e kinevezési, 
mini a’ veszteségi érzet által levert nemzet vigasztalását is 
nyílt közös örömmel üdvözlendik.

Főjegyző li. E. olvasó fel mull számunkban közlőit 
azon helytartó tan. intézvéiiyl, mellyben minden kormány- 
hivatalnok bárom hónapos gyászviselésre szólítódik tel s 
mi iránta’nm. helytartótanács által minden polgári tör­
vényhatóság felszólítandó. Utána pedig István cs. kir. 
főberczegnek magyarországi kir. helytartóvá kmevezlete- 
séről szóló leirat; mellynek azon szavai: hol I stváncs.kir. 
főherczeg mint helytartó említi étik, hangos élje n-nel kí­

sértetett.
Felolvasás után K. Lili. emelt szól, érzékeny sza­

vakkal bocsátkozva ki azon veszteségre, mi az egész nem­
zetet snjtá főiig József halála által. Magyarország jelenleg 
párttáborokra szakadt, elvben, meggyőződésben igen rl- 
ágzókra, du minden szinczetü párt osztatlan fajdalommal 
nézte a' koporsót, melly az ősz nádor tetemeit takaró. Di­
ven évig volt ő vezér tisztviselője hazánknak s ezen ölvén 
év megtenné gyümölcseit.

ő a’ báboruk korszakában látta a’ bű magyar nem- 
i zetet vérrel és milliókkal járulni a’ írón védclméhez’s csüg- 
! m'dcllenül cselekedni annak megtartása mellett; és e’ lát- 
5 vány mély gyökeret vert á nagyszivii férfim lelkében, mert 
I miliőn a' béke nem hozta meg a’ megérdemlőt! vigasztalást, 
i ,, mint egyeztető és védő »emlőjeleni meg 'stb.

Továbbá in e g dics ő ii 11 ősz nádorunk látta a ma- 
j „viU. nyelvet pór kunyhókban fuldoklani száműzött™, ki- 
i felejtetten; és látta ugyanazt, mint diadalmast élte végnap- 
I jain a’trónon ülni. Ötven év folytán láta ő országunkban
! ,,,, v „j nemzedéket támadni a hajdani elaggottnak romjai-
i hói; ismérte á régi Pestet’s látta azifj.i erőben virágzót. 

Mondják: élete utolsó reggelén az ős v árpalotának azon ter­
mibe vitelé magái, mellynek ablakiból letekinthetni Pest­
re ’s e’ virágzó szép város fölött kelő napra.Milly megiiytig- 
laló érzés,milly jutalmazó öntudat borithatá el a' nádort e. 
perezben, ha futólag átnézett a’félszázad sötét,folyamán, 
miilon Pest egy élettelen kis városka volt’s melly ma az o 
intéző kezei alatt gazdag és fényes gyárvárossá,kereskedő- 
csarnokká, művészet- és tudományok műhelyévé alakult

által stb. — ...
Szónok e’ képen a’magyar nemzet kepét szemléli. 

Jövendőnk isten kezében van; legyen az. jó vagy bal szeren­
cse, de igazidul fogja a' közegyetemes bánatot, melly a 
magas férfin elhunytéval az egész országra nehezült. Pest­
megyének e' bánatból nagyobb osztályrész jutott, mert több 
kapocs csatoló ezt a’ fenséges elhunythoz. József nádor 
Pestmegyének örökös és valóságos főispánja volt, ki o- 
römét nem a’ rr. jogainak megtámadásiban kérésé, hanem 
fcllclé azt azok v édelmében; őt nem pártok teremtése, ha­
nem eltérő nézetek egyesítése jellemzi'; őjavát, haladását 
kívánta szerette megyéjének, mit az által is eléggé tanúsí­
tott , hogy annak kormányzására nézve mindenkor olly 
helyetteseket választolt, kik a’ rendek bizalmát, szel eteiét 
bírják; mit legközelebb is taimsitolt mostani löispánhelyct- 
lesiink kinevezése alkalmakor. _

.V nemzetnek illy jóllevő tisztviselőjét ragadván el a 
halál, a’ rr. csak szivük benső hajlamának fognak hódolni, 
ha az iiilézvényben ajánlott három hónapos gyászt hatar- 
zatkép is elfogadottnak nyilatkoztatják sugyanerre a tiszt­
viselői kar hiv atalos eljárások és levelezésekben utasítói­
ul,. A’ fájdalom pedig, mi a" rendeket elfogó, jegyzőkönyv-
leg is örökítendő leimige’ melleit a’ megboldogultnak dicső 
örököséhez felírás intézendő, mellyben a’ rr. ezen érzelme 
őszintén és egyszerülcg fejeztetnek ki.

Mi a’ leiratot illeti, mellyben Is t v an cs.kir. to­
lién7vg Magyarország helytartójává ’s Pestmegye főis­
pánjává neveztetik ki, szónok c’kinevezést is jegyzőköny­
vileg elfogadtatni indítványozza; sőt kijelenti: miszerint ő 
ellenzéki ember lévén éber figyelem-és őrködéssel kíséri 
a’ kormány minden lépteit ’s ckép, hol annak intézkedésit 
szónok meggyőződése szerint alkotvány vagy törvénybe 
ütközőnek mutatkozik, ellene fel is szólal: ugy e mostani <•- 
selben, Ind a" királyi szándék a’ nemzet kozolmjtásával ta­
lálkozott,Ind épen az neveztetett ki a’ mondott fényes állás­
ra, kiben az iiszsz.es ország ’s minden v élemény-színezet bi-
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zalom - horgonya vetve van, örömet jelenti'1 ki s üdvözli 
a’ kinevezési leiratot; sót még tovább megy; vizsgálva e 
nemzet politikai körülményit, a viszonyokat, mellyekben 
kormánya iránt áll ’s helyzetét országgyűlésen és azonki- 
\ ii I, kívánja: hogy ns l'eslmegye határzott utasítást adna jö­
vő közgyűlésre küldendő követeinek, uiiszeiint lst \ án 
föherezeget akarják mint Magyarország nádorát tisz­
telni, mert mind azon kellékek, tulajdonok, mik egy mai 
időbeli magyar nádorhun megkívántainak, esupán és egye­
dül I s t v á ii főherczegben találhatók lel.

Az elmondottak nyomán tehát szónok indítványát kö­
vetkezőkben öszpoiitosithatni: felírás ő felségéhez, melly - 
henu’megye rendéi fájdalmukat Fejezik ki Józsid nádor el­
hunyta fölött, melly rajok nézve kétszeres esapáS; örömü­
ket fejezendő; ki pedig o felségének azon kegyességéért, 
miszerint magyarországi helytartójává a inegdiesőiiltnek 
magas jellemű liát méltóztatott kinevezni. A három hóna­
pos gyászt nemes l’eslmegye is elfogadja. Felírnak a n.
I s tv á n cs. k. főiig ő fenségéhez is, mellyben atyja halá­
la fölötti közös bánattal vigasztalván Őt, egyszersmind iid- 
vözlendik mint e’ megye örökös főispánját s annak elnöki 
széke elfoglalására öt tisztelettel meghiják. Küldöttség ne­
veztessék ki, melly ő fenségét Budára érkezvén megkeres­
se ’s a’ megye házához kisérje. Utasítás készíttessék az oi- 
szággyiilésen megjelenő követeknek István fóherezeg- 
nek nádorrá leendő megválasztatása iránt s ugyanilly ezel- 
ra körlevél állal az ország minden törvényhatósága felszó­
lítandó. —

Ezen indítvány köz felkiáltással, egy szív és egy le­
iekkel elfogadtatott "s azt elnök főispánhelyettes hntárzat- 
képen iskimondá.

K. L. tb. ur jól kidolgozott jeles beszéde I.S. 
Ih. ur indítványára kinyomatni határoztatolla nemesi pénz­
tár költségin. M. kir.'udvarnok indítványára pedig es. kir. 
főherezegnő Mária Dorottya özvegy nádornénk ö fenségé­
hez szinte felírás fog intéztetni, mellyben a’ rr. fájdalmas 
részvétüket tolmáesolandják.

Ezen tárgy befejezte után elnök főispánhelyettes át­
vezető a’gyülést annak tulajdonképcni tárgyára — a seon- 
tro-felolvasásra. Sz. M. első alispán ur pedig elhatároz­
tatni kívánta, hogy ezentúl a’rendes közgyűlések alatt is 
tartassanak polg. törvényszékek. Ny. I*. m. alispán in \ eg­
ri; a’szükölküdők segélyzésére megajánlott 50 ezer p.l'rt. 
kivetése’s heszedeléséro meghizott válaszlvány eljárását 
tudatá’s örvendetes volt hallani, miszerint, a’ nevezett ösz- 
szeg nagyobb része mar beszedve van, s< d akadlak olly ne­
mes leiknek is, kik a rájuk rótt öszszegcn fölül is fizettek; 
mint a’pesti takarékpénztár 1000 pírt. gr. N ák o Sun- 
d or a’ rá rótt 147ft 55 kr.p.p.fölül mégőOOpfrlot;melly 
ajánlatokért a' rr. köszönetét szavazván a’szegény emberi­
ség nevében, azt besorozák. Nemkülönben örvendetes volt 
hallani azt is, hogy l’eslmegye adozoji,daezara az Ínséges 
időnek,erőszakos exeeutiők nélkül, esupán morális köteles­
ségük érzelihól adótartozásaikat lerovak úgyannyii a.liogy 
in. alispán állítása szerint a’ pénztárak 18 év óta nem vol­
tak a’mostanihoz hasonló kedvező állapotban. I.S. tb. az 
illy ajánlatok kivetési kulcsát kívánta javíttatni. Végre e- 
zen indítványok ’stb. megemlítése után a' gyűlés a" seontm- 
olvasáshoz fogott. — A’ gyűlésen megjelenteknek M.K. 
udvarnok István főiig arezképét osztogattatá. —-f—

KOMÁIK LMMEGYEI KÖZGYŰLÉS január Ildikén 
vette, kezdetét. — Boldog uj évet tisztelt olvasó! remél­
jem, megyénk közgyűlési eredvénye olvasásában ölömet 
fogsz találni; mert egy honfi keble min örülhet jobban, mint 
ha hazáját érdeklő közügyek saját elvei’s meggyőződése 
szerint haladnak. De lássuk magát az rredvényt.

Nagyinéit, főispán ur nagyon komoly hangulatban 
nyitá meg gyűlésünket megemlékezve fenséges nádorunk 
súlyos bctegeskedéséről’s intő a’ rendeket, hogy ezt sze­
mük előtt tartva komoly méltósággal tanácskozzanak.

Meghatva érezők mindnyájan e’szomoriló hallomás 
után magunkat és szent ihletcttséggel kezdetik tanácskozni 
hazánk közügyéiről: de nagy bámulatunkra tisztujitási tár­
gyak hozattak főispán ur által szőnyegünkre, itt tétetett ál- 
talfink ligyelmeztetés: hagynék most saját beldolgainkal s 
különösen a’ tiszlujitásokat máskorra s tanácskoznánk a 
közhazát érdeklő tárgyakról először. De, a joszatnu közne­
messég ’s kik ezeket berendelék, elbalarozák a tisztujitási 
tárgyakról tanácskozni ’s igy történt, hogy az első tanács­
kozás épen ellentéte volt az elnöki felszólításnak; mert in­
gerült vitatások által fejeztetett ezen ügy be. Készletekre ez 
úttal nem bocsátkozom, annyit mégis kikeli mondanom, 
hogy S. J. tb. ur igen helyesen jegyző meg, hogy igen rosz- 
szul választatott meg a’ tárgy a’ komoly tanácskozásra.

Ezek után M. A. III. ur lett indítványt a' dohányügy­
ben; eloadá a" veszélyt,mellyel lát a dohány-lraflkák felál­
lításában s különösen akkor, midőn világosan tudhatni, 
hogy ezen kísérlet dohány-monopoliumra ezéloz. Min­
den illy kísérlet az ipar-elfojtást hagyván maga után, kí­

vánja, hogy fels. urunk királyunkhoz járuljunk alázatos fel­
írásban esedezöleg.hogy ezen dohány—traükákat szüntesse 
meg ’s fejlődő iparunkat kegyesen gyámolitani méltóztas- 
sék; ha pedig felírásunknak kívánt foganat a nem lenne: or­
szággyűlésre még most utasításul kívánja leendő követe­
inknek adatni,hogy a’dohány-monopoliiim ellen hathatósan 
működjenek. -—•

Az indítvány igy, két igen tisztelt conservativ tag el­
lenszólalta után általányos nagy többséggel elfogadtatott.
Erre T.Zs. tett indítványt a’mosonyi sérelem ügyben, melly 
a’ bées-brueki vaspálya megnyitásakor, a" magyar földön 
ausztriai vámszedők kutatásával 's különösen azzal, hogy 
Mosony megye azon törvényes határozatát, mellyben a 
magyar határok függetlensége ’s épségben tartása fölött 
őrködött, megsemmisitletni óhajtván, elkövettetett.

Az indítvány elfogadtatván halároztatott 1) felírás 
mellyben ő felsége alázattal megkéretik a’ magyar határok 
függetlensége megtartására ’s megőrzésére; 2) a határ­
széli megyék fel fognak szólittatni, vizsgálnák meg: hogy 
megyéjükben ehez hasonló viszszaélés nem küvettetett é 
eV? 'S ha igen, kérjük meg: tudósítsanak, hogy őket pártol­
hassuk. —

Ezen indítványok feletti tanácskozás után olvastattak 
kanezelláriai parancsok ’s helytartótanácsi intézvények, de 
mellyek elsorolásában semmi érdekest nem látván: át me­
gyek a’ megyei nagyon is érdekes levelezésekre.

I) Nógrád megye, tudósit: hogy fenséges nádorunkat 
kérte meg, miszerint Ilonát István tudós hazánkfia nagy­
szerű gyűjteményének a’haza számára megszereztetését 
eszközölje annyival inkább, mivel ezen nagy kincs áltenge- 
I lésé re az örökösek úgy is hajlandók, hogy inig az azért já­
ró töke lefizettetnék, 5"/» kamattal is megelégesznek. •— 
Pártoljuk Nógrád megyét ’s felírásunkban meg fogjuk kérni 
mi is fens, szeretett nádorunkat.

2) Somogy és Pozsony megye levelei, mellyek a’ 
részek viszszakapesollatása sürgetésére széli Inak lel ben­
nünket, teljesen pártoltalnak, ellenben Alsó-fejér, Doboka 
s Ton la megyék levelei, mellyek arra szóiknak fel, hogy 
álljunk el a’ részek viszszakapesollatása sürgetésétől s 
munkáljunk inkább az erdélyi öszszes unióra — nem pár­
tolóinak, hanem megírjuk e’ megyéknek, hogy ámbár egy 
legrégibb óhajtásunkat fejezik ki akkor, midőn bennünket 
erdéllyeli unióra felszólitnak ’s hogy mi ezt munkálni főf el­
adásunknak tartjuk, tegyék meg tehát most az erre szüksé­
ges lépéseiket az erdélyi megyék országgyűlésükön, hogy 
majd mi is legközelebb or.ggyülésünkön e’ ezélra munkál­
ván, óhajtóit sikert érhessük: de e’ miatt a’ részek viszsza- 
kapcsoltatása sürgetésével nem hagyunk fel, sőt hogy a’ 
meghozott törvények végrehajtassanak, — a’törvények 
iránti tisztelet fenlartása végett is követeljük.

3) Zágráb megye levele; mellyben közli velünk J.A. 
(»topolyai grófnak hivatalátóli felfüggesztését, nagy ro- 
koiiszenvvel fogadtatott s mi Is felírunk sürgetvén ez ügy­
ben törvényt és igazságot.

4) Végre Vas megye levele a’svábok bevándorlása 
ellen méltányolva fogadtatott s felírunk a nm. belylarro- 
tanáeshoz, hogy majd annak idejében az országos bizott­
ság által egy honosítási erős törvény kidolgozását foga­
natosítsa. ■—•

Ezek voltak a' két első nap nevezetes!) eredvényei. 
Még néhány szót a’harmadik napról. P. M. tb. ur indítvá­
nyozta, hogy miután a’ conservativ párt erősen munkálko­
dik, hogy bennünket készületlenül ne találjon az ország- 
gyűlés ’s miután úgy is már sok tárgy van dolgozás végett 
az országgyűlési utasításokkal foglalkozó küldöttséghez u- 
tasitva, hogy mielőbb munkához foghasson a' küldöttség, 
neveztessék ki ezen küldöttség;’s ki hinné, hogy Komárom 
megyében, hol mint feljebb is láthatjuk, a' szabad elvű Vi­
gyek nem egyszerű de igazi koszorús győzedelmet nyer­
tek, e’ hasznos indítvány elleneztetni "s elvettetni fog? és 
úgy történt.

Nem akarok most a vitatás részleteibe bocsátkozni, 
mert talán igaz leírása ezen vitának kárt lehetne Komárom 
megyében a’jó ügy győződé,Iliiének; de annyit mégis mon­
dok némellyeknek: Urak! tanuljatok már egyszer tisztán 
látni ’s nem rettegni minden tárgy alatt restaurationalis és 
követválasztási kísérlettől, mert bizony mondom, vannak 
tiszta érzelmű hazafiak, kik saját érdekeiket a közügynek 
alárendelni tudják és akarják is. Isten velünk a’viszontlá­
tásig! Th a I y Zsig in on d.

UNGVÁKMEGYE. Ismét volt egy rövid gyűlés Ung- 
han f. hó 14én; mellyben 1) az úgynevezett ellenzék ismét 
megkísértő erejét’s az úgynevezett ujrendszeri kérdést föl— 
melegítette ugyan, de többséget nem nyert; jóllehet elnök 
o inga a’ vitatásnak bőséges tért engedett; 2) elhatároztuk 
az általányos tisztujitási, a’mennyiben másod-alispán Sz. 
Királyi Pál szinte leköszönt 's ekként a’ megye alispánok 
nélkül van; de különben is a" rendszeres tisztválasztás ideje 
sincs oliy nagyon távol. A’ nemesek üszszeirutása válasz- ,
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tottsági utón rendeltetett el; a’ rendszabályok kidolgoztatá­
sa, elnök ő inga elnöklete alatt, szinte elhatároztatván. E- 
gyébiránt évnegyedes gyűlésünk f. hó 25kén lesz; miről 
majd kimeritőleg!...

SZABADKÁBÓL. Múlt évi november 30án a’bel-és 
kiiltanács, számos helybeli polgár ’s nemesek jelenlétükben 
teljes nyilványosság mellett adókivetési közgyűlésünk le­
vőn, ez alkalommal tárgyalás alá vétetett a’ számvevői In— 
vatal által 18*%iik katonai esztendőre kidolgozott előle­
ge s költségvetés’s ugyané’folyó évre tett rovatos üszszei- 
rásba foglalt adózási tárgyak mennyisége ’s múlt évi adói 
kulcs szerint eszközlütt számítás eredvénye, melly szerint 
a' kiadási 45,360 fut 24 krra menő elóleges költségve­
tési summára nézve 1936 fnl 27 ki nyi liijány mutatkozik; 
melly liijány a’ be nem jelentett barmoktól járó pénzbünte­
tésekkel—muletákkal—ugyszinte a’ fenlevő hátramarad- 
ványokból mind a’ mellett, hogy ezek a’ katonai laktanya- 
építés egyik alapjaid már múlt évben kitüzettek fedezen- 
dőnek, minden esetre pedig a’ pénztárban f. e. October 
31 én készpénzül maradi 2348 fnl 23 krral pp. pótlandónak 
kijelentetvén, a’ múlt évi adói kulcs közakarattal e’ folyó 
évre is megállaplttatotl mint következik: minden házas 
zsellérrel ft., házatlan zsellérre 1 ft., szolgákra vagy vin- 
czellérekrc 30 kr., ökörre 6 kr.,fejős tehénre 12kr., meddő 
tehénre 18kr.,harmadfű tinóra 12 kr.,másodfű tinóra lOkr. 
borjura 3 kr., igáslóraS kr., ménesbeli lóra 18 kr., har­
madfű csikóra 16 kr., másodfű csikóra 16 kr., sertésre 12 
kr., juhra 4 kr., malomra’s pedig lső osztály!). 6 fr., 2dik 
osztálybel. 4 fr., 3ik osztályt). 3 fr., kazánra 2 fr. 30 kr; — 
h ázhe ly e k D ö 1 ébii 1 lső osztálybelire 1 'U kr., 2dik 
osztálybelires/4 kr., 3ik osztálybelire ‘A kr., 4ik osztálybe­
lire 'U kr., 5ik osztálybelire V» kr. Beltelkek vagy is ugar 
földek egy holdjára 12 kr., kültelkek vagy is szállási földek 
egy holdjára 12 kr., szőlő egy kapára 6 kr., kukoriczás 
kinézni 12 kr., kaszáló lánczra 12 kr.-—M este rsége te­
li ii I 1 ső osztálybelire 6 fr., 2ik osztálybelire 4 fr., 3ik osz­
tálybelire 2 fr.—K ereskedésb ii 1: lő osztálybelire 12 
ft. 2ikosztálybelire 7 fr.,3ik osztálybelire 2 fr. — Kál­
in á r s á g o k b u 1: 1 ső osztálybelire 16 fr.,2ik osztálybelire 
11 fr.,3ik osztálybelire3fr. — Taksásokra vagyis 
kertészek és baszó n b é r lőkr e: házas zsellérre 
1 fi., házatlan zsellérre 1 ft., ökörre 6 kr., juhra 4 kr.

Ennek bevégezte után Sp. B. hites ügyvéd’s választó 
polgár a’ tiszlesbek megadóztatását inditványozá, melly in
(titványt többek a’,.libera ars non subiaeet contribution^ 
id; miatt, mások pedig azért,mivel a’keresetlevelet nem bo­
csáthatni piaczon csizma gyanánt áruba,el nem fogadható- 
nak vélték, végre a’ többség az egész tárgyal az adózási 
rendszer megváltoztatása s a’nemességnek majdan leen­
dő megadóztatása idejére halasztó és így az ez előtt kutya- 
bőrre, most pedig kutyabőr gyanánt papirosra fogalma­
zott kegyes diplomák adózás alól megmenekültek. 30 ezer 
holdra menő közlegelőnk haszonbérbe adatására nézve egy 
kis vitatkozás után a’ réginél maradtunk. —

Milodánovits István.
SÁROSPATAKI TISZTUJITÁS ’S NÉMI ÚJDON­

SÁGOK. Múlt évi december 28ik és 29ik napján példás ’s 
bár sokáig elmondhatnék: minden itatási és lélekvásárlási 
vesztegetés nélkül, csendben juta véghez tisztujitásunk, 
vagy is inkább mnrasztásunk, mert a’ kél városi tisztikar­
ban úgyszólván semmi változás nem történt.

A’ 100 tagból álló ’s a’ felszabadítás ügyét nyilván- 
sággal intéző választott közönség elnöke lett ismét Foga- 
garasi Constantinus György táblabiró, jegyzője Szakácsy 
Dániel, h. ü. ügyviselőji: Tóth Pápay Zsigmond és Balogh 
Lipót; pénztárnoka: Szombathy János h. ü.; határfelügye­
lőségben Both István megerősittetett, gazdatisztté válasz­
tatott Bodnár'Lajos.

A’ nagypataki rendezett tanácsnál lóbiró: Elek Já­
nos; jegyző ’s egyszersmind tanácsos: Kardos József, adó­
szedő : Selieezky András egyszersmind tanácsos; mezei 
rendőr-kapitány: Bajusz Mihály; gyámatya: Boros László.

Kispataki tanács résziről főbíró: Kézy János; jegyző: 
in. Szabó Bernét.

Becses újdonságul Írhatjuk, miként közönségünk 
egykori kegyes földesura és édesanyai keblű földesaszszo- 
nya a’ főméllóságu Breczenheim és Schwarczenherg her­
ezegi pár most is érezteti velünk magas kegyességének 
fogvhallanságát, ugyanis Patakkal csaknem öszszeköttetés- 
hen levő Józseffalva nevű birtokán múlt évben kisdedovó 
intézetet alapítottak ’s építtettek, és nyitva áll az növendé­
keknek azóta,és kedves sikerrel tapasztaljuk jótékony ha­
tását nemzedékünkön, Isten áldja meg a’ magas alapítókat 
emberbaráti áldozatokért! — Szintén múlt évben épitte- 
tett Sárospatakon a’ heh . hitvallású elemi tanulók számára 
egy iskolaház és segédtanitóilnk, leginkább Z si da y Dá­
niel és hitvese Kövér Julianna aszszony ritka btizgosá- 
gukból, kiknek köszönhetni egyszersmind a’ lielv. vallásnak 
temploma kerítése kicsinosiltatásál,’s egy czimterem újbóli
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volt középszerűnél, borunk jósága pedig fellengős. Közön­
séges borokat keresik sűrűn, és 30 - 40 v. ltjául veszi 
bordóját (180 itczés), az aszuborokmost tisztulnak, s ma­
gas árát várhatni. Burgonya elég termett nálunk, de lele 

körülbelül elrothadt.
E’ honban legjobb ’s híresebb malomkóbányánkl ol 

múlt éven aránytalanul több követ hordottak el mint va aha 
’s ez arra mutat, hogy van mit őriem hála istennek, csak ne

szörnyitsük az ínséget. K-k-k. . ,
N.KIKINDAjan. 13kán. A’Jelenkor múlt évi tolya- 

mának lOld. számában megjelent torontáli közlés vég- | 
pontjában kétértelműség leple alatt olly fulánkok rejlenek, 
mellyek midőn egyrészről személyemre a gyanús, ás nyi­
lait irányozák, áltatok egyszermind e megye szelleméi 
részrehajlást méltatlan színezet sötétül. Bár ezen közlemény 
olly forrásból eredt, mellyből, tekintve tartalma meddos - 
gét(?)a’közönség egyedül a’névtelenség ótalma möge rej­
tezett koholvány hősének(?)kárörömét merítheti, a nélkül 
hogy a’ feszegetett tény részletességeivel, vagy legalább 
fő vonásival megismértetnék/sbár keblen, nyugalma jel­
lememnek illy inegtámadtatása után igazolásom szükséget 
alig feltételezné, már csak azért is, mivel a’ megyei eljárás 
az által: hogy a’ czikk mestere önszülöttjét ama nélküloz- 
hetlen kellékétől fosztotta meg, hogy t.i. a’közlendő tár­
gyakat meztelenül és híven— nem tömjénezve, de nem is 
rágalmazva, afféle sphynxi modoroktul ’s minden mellékes 
érdektől menten, nem engedve azok által magát az őszin­
teség vágásából kisodortatni —teljes függetlenséggel tar­
talmazza, méltatlanul gyanusittatott, komoly tisztemmé vált, 
a’ nyilványosság terén nem tiszta kiszámítással emelt s a

nation keresztül csigázutt bizalmát uj kísérleteknek kitenni 
"ír visszaélés leendvén, mint pártfogó ügyvéd.

cl llViivanyudda^ icíohuv.»--------------
hiszékenyek félrevezetésére ezélzó közlemény ellenében, 
a tény egyszerű vázlatával a’ közvélemény mérlegében

fellépni. ,
A’ foenyi uraság által ellenem beadott 's gyúlésiieg

tárgyalt vád 3 pontbul áll:
a) Hogy a foenyi jobbágyság felperessége alatt az 

illető uradalom ellen indított perben, rajta illetéktelen \( g- 
rehajtási dijakat vétettem meg, ’s ugyanez alkatommal;

b) Bár a’ végrehajtási számlában előfogatok czíme 
alatt 29 ltot feljegyzék, azokat mégis másfél állomásra 
nyugtatványoztam. Végtére

c) Hogy végrehajtás előtt a’ periratok kiadását al­
peres ismételt szorgalmazásai daczára, inerő szeuvedéh- 
ből megtagadtam.

A’ megyei közönséghez hitelesen okadalolva nyúj­
tott — itt azonban terjedelmében nem közölhető — vála­
szom lényege, a’ hely szűke miatt dióhéjba szorítva, követ­
kezőkben pontosul!:

a) pontot illetőleg: M. J. tbirú ur e" tárgyban ő fel­
ségéhez is folyamodott, de udvari rendelet által, a végre­
hajtásiak törvénytelensége miatt emelt panaszának, hely 
nem adatott; egyébiránt itt nem az én, hanem a'feszege­
tett dijakat itéletesen megállapított végrehajtó bíróság 
tette forog fen.

Mi a’ b) pontot illeti: ennek felderítésére szolgáljon , 
mikép a’ végrehajtás után Stephansfeld egész helységben 
ottani népjegyző bizonyítványához képest—egy bankje­
gyemet fel nem válthatván valamint ott, úgy az ok azon- 
sága miatt Lázárföldön is kénytelen vidék ideiglenes nyug- 
tatványokat kiszolgáltatni a’ legközelebb alkatommal kivál- 
tandókat: 's a’ véletlenség tarka játékának úgy tetszett, 
hogy néhány nap mnlva épen a’ vádló hát M. P. ural, mint 
kinek az említett helységek úgy is útjában esnek, még pe­
dig a’vádlevél kelte előtt majd két hónappal azok kiváltá­
sára megkérém,mit ő a’ közte és vádlóm közt létező gyön­
géd kapocs daczára a’ közönség színe előtt férj Has őszinte­
séggel elismerni perczig sem vonakodott; sőt még tovább 
mentem, mert ezenkívül még azon járásbeli tiszltársaimal 
is hasonló szívességre hitlam fel, kik bár a’ politikai téren 
más oldalon állanak’s e’ részbeni rokonszenvük miatt nem 
gyanúsíthatok, szándékom buzgóságát szinte tanusiták, több 
egy becsületes embertől ki nem telik, többet én sem te­
hettem. Végre,

szolgáljon. A’ per egy negyed-század nyomát viselvén agg 
homlokán, elvégre sok viszontagság után végső stádiumá­
ba t. i. á marasztaló ítélet halalomkarral eszközlendő vég­
rehajtásáig jutott, mellyel 1846. június tőére tisztem sze­
rint bejelenték, midőn nagy meglepetésemre alperes az e- 
redeti periratokat követelte. A’ kinek csak parányi fogalma 
van hivatalos kezelésről, tudhatja, hogy annyi phasis után

LLen törvhiies utón etómoíditimi lailoslaio, ttelm.l 
minden io j , . . :SIUételt ostromoltatásom
határzottan megtagadtam, * ....  kezeimből
daczára szilárd föltételemben tágítani. s a pert keze miből 
kibocsátani nem akartam, hozzá küldött válaszomban kije­
lentvén,hogy e’részben főnükimhez fordulna de^kijeién m
más alkalommal is, miszerint azon eset,, ha csak ház. 
rét akarná öszszeegyeztetni, készségemről bizony lehel.

És most kérdek a’ magyar éghajlat alatt minden tói - 
vénytudót: vájjon lehetett é egy jóhiszemű felperesi ügy­
védnek egyébként eljárni ’s a szegény reményükben any 
nyiszor meghiúsított ’s innen származott zajongobb kitol < - 
síik miatt—közbátorság tekintetéből börtönbe is kei ült 
jobbágyoknak—a’ megye iránt már úgy iselegge ingado­
zó bizalmát vétkes könnyelműséggel uj játéknak, s be ije- 
zett ügyöket uj vészeknek kitenni # — izeket ke lőiig de
körülményesebben kifejtve—bár vádlóm dús gazdagság iá­
nak ellenében egyedül tiszta lelkületemet teheümn mer- 
legbe, a’ vádnak elismert alaptalansága tekintetéből ki­

mentettem. — ., , • ■
Ez az ellenem emelt vádnak, ez igazolásomnak i o-

vid vázlata. Lehelé az ügy illy helyzetében, eljárásomra 
legkisebb gyanusitási homályt tiszta lélekkel bontani, a
l. CZ. közönség elfogulatlan Ítéletére bízom. —

Sztojanovits Mihály.
ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS. Aranyosszék 

e. k. nem kívánja, hogy a’ kk. és rr. a’ két munkálatot egy­
szerre vegyék tanácskozás alá; csupán azt kívánja szóló 
küldőji nevében, hogy az úrbéri a’ kk. és rr. tárgyalván, 
mindaddig fel ne terjeszszék; míg az adó nem növekedése 
iránt nem intézkednek. M. Vásárhelye, követének u- 
tasitása lévén, hogyha olly indítvány tétetnék, melly az úr­
béri hátráltatná, ellenmondjon: pártolja elnök o nmlga \ e- 
leményét. Ujegyházszék egyik k öv hogy az al- 
kotvány megmentessék, az urbérnek kúton felvétele s kü­
lön felterjesztése mellett szavaz. B elsőszol n o k e. . 
Kraszna indítványát practicusnak tartja; mert míg törvény­
telen adórendszer van az ország nyakán, míg az adó alap 
ja olly ingatag, igen is biztosíttatnia kell, hogy több ur teres 
föld nyilvánossá létele által az adóöszszegnem növekszik.
A’ Küküllő által inditványzott junetimot legkevéshhc sem 
látja olly odiosusnak, mint Szamosujvár követe álhtá. Hogy 
a’ két tárgy olly szoros öszszeköttelésben van, miszei int <■- 
gyik a’másik nélkül nem tárgyalható, a kormány is clis- 
mérte; a’ múlt orsz.gyülési t.czikk ugyanis az úrbéri csak
más munkálattól (operate) nem pedig tárgytól (objecto)
rendeli külön tárgyaltatni; fenhagyta tehát azon oszsze- 
fúggést, melly az urbér’s netalán más tárgyak közt létez­
hetik. De másfelől a’ kk. és rr. mind jegyzőkönyvileg meg­
határozták, mind felírásukban kijelentették, hogy a két tár- j 
gyat junctim fogják ellátni. Véleménye tehát az: fogjanak j 
most. mindent félre téve,az urbérhez, végezzék be 's mint- , 
hogy a’ ,.junctim“ról határozat van, miképeni alkalmazását , 
halaszszák akkorra, mikor az úrbéri be végezték.

Szeben városé, k. Az úrbéri utasítása, a kir. 
előadások, az. 1843ki törvény értelmében 's úgy is, mint 
egy egészen külön ágál a’ nép érdekében! intézkedéseknek, 
külön kívánja tárgyaltatni. Krasznam. másik k. a’ 
kérdés második stádiumára szavaz. Kolozsm. e. k. pár­
tolja Belső-Szolnokot, mivel igen nagy resensust fogna az 
országban okozni,ha a' kk. és rr. előre ki nem mondanák, 
miszerint az úrbéri az adóval kapcsolatban látjuk állani. Ha 
áldozatot teszen a’ nemesség az iírbér állal, bizonnyal sok­
kal örömestéiül, sokkal nagyobblelkiien teszi azt, ha előre 
biztosítva lesz, hogy áldozatának jótékony eredvényet az es 
nem más fogja élvezni, mint a' kiért történt, t. i. az úrbéres 
osztály. Némelly itt hallott nyilatkozatokra kell felelnie. 
Mondák:hogy ő flségének nincs szándékában a’ népet ter­
helni. Szóló is e’ hiedelemben van, hisz ó flsge atyja népei­
nek, épen úgy Erdély fejdelme, mint Magyarország királya, 
mint Ausztria főlige. Ámde egészen más a kormány. (Egy 
b. főispán közbeszól: alkotványos országban a' felséget 
szokták a’ kormány alatt érteni.) 0 felsége minden partialis 
érdeken felül áll: az. ő személye szent, ellene nem, de lehet
a’ kormány ellen szólam,.... Ilynek tagjai nagy részben i-
degenek,nem hazánkliai; ’s innen van, hogy olly kevés ro- 
konszenvre találnak náluk érdekeink. Például idézi szónok 
a’ vámügyet, a' sót, a’ székely katonaság állapotát. Mi a 
junctim kérdését illeti, szóló jelenleg csak annyit vél ki- 
mondandónak, miszerint a kk. és rr. az úrbéri kapcsolat­
ban látják lenni az adóval; e’ kapcsolat alkalmazásáról a- 
zonban csak az urbér bevégezte után kívánnak intézkedni.

E g y k i r. h i v. az urbér külön tárgyallatását pár­
tolja, meg lévén győződve, miszerint lehet olly úrbéri al­
kotni, melly kiil.m állva is javítson a' paraszt állapotán. E- 
gyébiránt, hogy a/, urbér bevégzése után mit lesz szükség 
és czélsicrú a' kk. és rr.nek tenniük, a’ következés fogja

megmutatni. Égy gr. kir. hi v. nyilatkozatából kie­
meljük a’ következőket: A’ törvény mint egy t. követ is eni- 
üté, jogot ad a' kk. és rr.nek, hogy bármelly, a’ kir. elmúlá­
sokkal rokon tárgyat kapcsolatban lássanak el. Hogy pedig 
az urbérnek az adóval van némi öszszeköttetése, eddigelé 
még senki sem tagadta. Azokra nézve, miket a’ felségről, 
a’ kormányról hallott mondatni, megjegyzi szóló, miszerint 
nem felségről, nem kormányról van itt szó, hanem van egy 
adórendszerről, mellynél fogva több úrbéres föld nyilvá- 
nyossá létével az adó növekedni fog. Mondják némellyek, 
üou-v e’ rendszer behozatala óta a’földadó nem növekedett. 
Ugyan, kérdi szóló, nincsenek é adatok? llát miért ad ju­
talmat a' kormány az ollyan adótárnoknak, ki az adóöszsze- 
oi't neveli? Mi a’junetimot illeti, erre nézve elég világos­
ságot nyújt a’ múlt országgyűlésen kelt o’ tárgybeit határo­
zat. A’ kk. és rr. mikor a’ „separate“ról volt szó, mind a 
jegyzőkönyvben, mind ő felségéhez terjesztett leliratukban 
kifejtették, írully értelmet kívánnak e'szónak tulajdonit..,. 
Pártolja a’kapcsolatot úgy, mint Kolozsm,'gye értelmezte.

Elnök: Mindezen vitatkozás a' múlt orsz.gyulésen 
is megtörtént,’s mégis hozatott egy törvény, melly az iír­
óért separate ab omni alio operát,, rendeli tárgyaltaim (a 
jegyzőkönyv felhívott pontja olvastatik.). Ebben teljesség­
gel nincs az, hogy a' kk. és rr. országgyűlésen az úrbéri az: 
adóval kívánják öszszefűggésbe tenni. E" törvényben van 
hogy a’rendszeres bizottság atyalias tárgyakat egyszerre
vehet tárgyalás alá. Nem állíthatni, hogy a’ rendszeres bi­
zottság el lett volna ettől rekesztve. Dolgozott tehát, de 
hogyan? Elővette az úrbéri, bevégezte, az elnökségnek át­
adói; az adót bevégezte’s átadta; előbb a' katonaélelme­
zést 's ezzel l.asonlag cselekedett. Hlyeién tárgyalási módtól 
a' kk. és rr. sincsenek elzárva. És Így nem látja át: miért te­
gyenek most más kapcsolatot világos törvény ellenére. A z 
előbbi gr. k. !,.: Hogy a’ „separate“ Iránti határozat 
nem a’rendszeres bizottság miatt történt, hanem történt a 
kk. és rr. tárgyalási joga lentartására, bizonyltja a felol va­
sott szöveg, mellyben a' múlsz, bizottság tárgyalási,eh 
megnem szoláltatása csak utólag van említve. De tisztáb­
ban megmutatja e’dolog történetét a’ tény maga, melly 
többet nyom a szónál. Midőn mull országgyűlésen a rendsz. 
bizolts. iránti (.javaslat először lekül,letett,az. „objecto' he­
lyett „operáin" volt benne. A’ kk. és rr.nek e’ szó miatt ak­
kor is épen azon aggodalmuk volt, a mi most, tartottak t. i. 
attól, hogy ha az. „objecto“ szót elfogadnák, az által épen 
annak tennének kárt, kinek javára munkálni kívánnak. Fel­
írlak tehát ó flsgéhez 's ői'lge kegyes volt az „objecto" he­
lyébe „operát,,“-! tenni. E’ körülmények világosan kifejtik 
az urbér és adó közti kapcsolatot. Kéri tehát szóló a'kk. és 
rr.et, hogy azon igen fontos jogot, mellyel múlt ország­
gyűlésen ientartottak, most ex incidenti ne ejtsék el.

S z e 1, e n s z é k ni. k. az adó és urbér közt semmi 
I egyéb kapcsolatot nem lát, mint azt, hogy az urhéi iség a- 
j lapjául szolgál az adónak; hogy tehát alap lehessen, sziik- 
; ség azt tisztába hozni; hogy tisztába hozathassák, tárgyalni 
I kell az úrbéri. Ha nézetét a’többség elejtené, óvást jelent 

a kapcsolat ellen.
Egy báró k.h. a felhozott kél indítványt úgy véli 

egyeztethet,inek, ha a kk. és rr. kimondjak, miszerint: an—
; nak vitatásába, hogy mennyiben áll az urbér kapcsolatban 

az adóval, jelenleg nem bocsátkozva, tontartjak jogukat, 
hogy Iliikor e kapcsolat az urbér tárgyalása folytán ki log 
tűnni, határozzanak iránta. Dob,, käme gye e. k. az 
úrbéri mindenek előtt és külön kívánja tárgyaltaim. Dő­
li o k a in. fő i s p. az előtte szóló javaslatát itkép alt alany, >— 
sitná, hogy a’kk. és rr. a felmerülhető kapcsolatos intéz­
kedés iránti jogukat nemcsak az adóra, hanem bármelly 
kapcsolatba jöhető tárgyra nézve laitják fen. Egy grol 
fő i s p. pártolja D. főispánját. K o z é p szol n o k m >'- 
gye és Y.llunyad követei utasításaiknál lógva rövi­
den az urbér mindenek,doth és kidőli lárgyallatása mellett 
nyilatkoznak. Arany ossz ék e. k. ellenben kapcsola­
tos tárgyalásra szavaz olly értelemben, hogy a kk. es rr. 
most az úrbéri tárgyalván, miután bevégezték, vegyek fel 
az adót's a’ kettő együtt terjesztessék ,, llsge dilié.

M a ross z é k e. k. Midőn a' kormány egyedeiról a' 
kormánynak szól, (egy gr. kir. hiv. közbe vág: az nem lot­
tózik a’ dologhoz) meglehet, hogy nem tartozik, de az sem 
tartozik á tárgyhoz, hogy méltóságod más szavába vágjon 
(nagy zugás.) Az adórendszer mostani roszszasága, mel­
lyel maga a' kormány a' törvényhozás elmelloztével állított 
fel, javítást kíván, midőn annak mostani alapja is az úrbéri 
földeken nyugszik; szóló hisz egy felséget, melly minden 
polgári hatalom felett áll, úgy a" törvényhozó mint végre­
hajt'', hatalom fölött, de hogy a végrehajtó hatalom kormá­
nya fölötte álljon a törvényhozó hatalomnak, ezt nem is­
méri el, midőn a felséget ezen testület felett, az említett 
kormányt pedig alatta lenni állítja. Ezen testületnek, melly— 
nek nagy részese a felség, szükség kimutatni az irányt, a 
törvényt, miszerint kelljen a’ kormánynak kormányoznia,
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Nem is azt bírálja szóló, miilyenek a’ kormány egyedei, ha­
nem mint a’ törvényhozó testnek egy igen kicsi tagja, tör­
vény állal érzi magát kötelesnek: vizsgálni a’ kormány tör­
vényszerinti vagy elleni eljárását. Azon észrevételre pedig, 
hogy a mostani adórendszerrel nem növekedett, sőt apa- 
dott az adó, megjegyzi, hogy azt nem azon rendszernek, 
hanem a nép immoralitasának kell köszönni és a hamis es­
küknek ’s több efélének, mik nem engedek e’ rendszert ki­
terjedni azon szigorúságában, mint az hozva volt. t llly tör­
vényt kíván szóló, melly nem esik a’ moralitás rovására. 
Végre a" mostani urbért tárgyaltatni kívánja,’s mivel kill— 
dőji azt az adóval öszszeköltetésben látják lenni, ezt rögtön 
kívánják utána tárgyaltatni 's az urbérrel együtt megerősí­
tés végett felküldetni. Kgy 1). főisp. törvény értelmében 
az urbér mindenek előtti és külön tárgyaltatását óhajtja.

E g y h. fő i s p. ur azon nézetében, mintha a’ kor­
mányt nem lehetne, csak embereit vádolni, nem osztozik. 
Egyébiránt szóló jelenleg a' kormányt nem is vádolja az a- 
dó dolgáért, csupán aggodalmát fejezi ki jövőre nézve. 
Mondják, hogy Erdélyben nem nagy az adó. Kérdi szóló, mi 
ennek oka? Felelet: a’nép erkölcstelensége; az, hogy Er­
dély 2300 falujában minden évi adókivetéskor mintegy 16 
ezer hamis eskü tétetik le. Ezt némi igazolásul, hogy lehet­
nek és pedig méltó aggodalmak.

Vízakna e. k. Kiildőji urbért kívánnak, mint esz­
közt, mi által egykor minél több embert fognak polgártár­
suknak nevezhetni; de e’ mellett önmagukról sem feledkez­
ve, minthogy az adó által szintúgy terheltetvék, mint Sza- 
mosujvár városa, annak biztosítékául, hogy adózásbeli sé­
relmeik még e’ közgyűlésen orvosoltassanak, az úrbéritek 
adóvali kapcsolatba vételét Kolozsmegye értelmében kí­
vánják.

K ii k ii 11 ő m. e g y i k k. Kiildőji segítni akarnak a’ 
nép sorsán, de úgy, hogy minden oldalról segítsenek. A’ 
nép terhei sokfélék. Ki nem isméri az ezrekre menő deper- 
ditákat, fuvarozást, postálkodást, ingyen gazdálkodást. 
Hogy tehát azon jótékonyság, mellyel az urbér fogna ered- 
vényezni az úrbéres osztályra nézve, más terhek növeko- 
se által ne hiúsuljon meg, kiildőji azt kívánják, hogy az urbér 
mindaddig ne küldessék föl, mig a’ kk. és rr. az adóval is 
készen lévén, a’ kettőt együtt terjesztik fel azon óhajtással, 
hogy ő flsge mindkettőt egyszerre kegyeskedjék megerő­
síti) i.

Egy k i r. t. b i r ó az urbért, a fenálló törvény és 
sürgető körülményeknél fogva előleg kívánja tárgyaltatni 
*s minthogy az adó törvény által van biztosítva, a’ kapcso­
latot nem kívánja.

Elnök: Minthogy az idő már igen meszsze haladt 's 
még buszán vannak felírva szólani kívánók, a tanácskozás 
folytatását holnapi ülésre halasztja.

XXI. országos ülésjan. 13kán. A’ tegnapi'ülés­
ről készült jegyzőkönyv felolvasása közben azon pontra vo­
natkozva, melly az udv. kanczellárról szól, egy k i r. h i v. 
előadá, miszerint a’ kk. és rr. tegnap az udv. kanczellár 
megerősítését tárgyazó k. k. leiratra hála-’s örömnyilvá- 
uyitó felírást határozván, ebben azt is megkívánják emiitni, 
hogy a’ kanczelláriai alelnükséget törvénytelennek tekintik. 
Midőn az eziránti indítvány tétetett, elfutván szóló figyel­
mét, hirtelen azt gondolta, hogy valamint 1837ben gr. Kor- 
nis János kormányzó alelnöksége iránt megtették a kk. és 
rr. ellenészrevételüket, úgy most is hasonló eset fordulván 
elő, hasonlót tehetnek. Azonban bővebb megfontolás után 
úgy látja, hogy a’ dolog most egészen máskép áll; lényeges 
különbség lévén a’ kanczelláriai és főkormányszéki alel— 
nökség közt. A’ fókorinányszéknél ugyanis a’ tanácsosak 
országos választás alá tartoznak; ellenben az udv. kanezel- 
láriánál minden hivatalnokot ő flsge tetszése szerint nevez 
ki az egy kanezelláron kívül. Már kérdi szóló: lehet é abból 
sérelmet következtetni, ha a’ kanczellári hivatal ürességbe 
jővén, ő flsge, hogy a’ közigazgatás rendes folyama gátolva 
ne legyen, az elnökség ideiglenes vitelére megbízza vala­
melyikét azon tanácsosoknak, kiket ő flsge különben is a’ 
kk. és rr. minden befolyása nélkül nevezett ki. Nem látja te­
hát szóló helyét a’ sérelem-nyilványitásnak, mint előre bo­
csátó, törvényes szempontból; de nem látja ildom tekinte­
téből is. Ennélfogva az említett határozatot o’ részbeni mó- 
dositlatását óhajtja. Egy b. főisp. annyival inkább pár­
tolja az előtte szólt indítványát, mivel a' törvényhatóságok 
még akkor, midőn tudomásukra jött udv. kanczellár ő nini— 
gának kancz. alelnökké kineveztetéso, o’ feletti üriimtol- 
mAcsló feliratokat intéztek ő nmlgához. Hlyen megye volt 
többi közt Alsófejér. E g y g r ó f k. hiv.: Miután a' felol­
vasott jegyzőkönyvi pont olly értelemben van szerkesztve, 
millyben a’ határozat keletkezett, az imént szólt k. hiv. ur 
előadását nem veszi úgy, mint a' jegyzőkönyv módosítására 
tett, hanem mint egy egészen különálló indítványt. Ezt clö- 
rebocsátva, tudja szóló,hogy ő flsgének joga a’ kanczellá­
riai hivatalnokokat kinevezni az egy kanezelláron kívül; a’ 
kormányszéki tanácsosak ellenben országos választás alá

tartoznak. De épen ezért nem láthatja át, mikép egyezik 
meg a’ logika szabályival azon okoskodás, miszerint a’ kor­
mányszéknél, hol a’ tanácsosak választhatók, sérelem az 
alelnök helyettesítése, a' kanczelláriánál ellenben, hol csak 
az egyetlen kanczellár választható, ezen egy állomásnak 
választáson kívüli betöltése sem sérelmes. Szóló belátása 
szerint ugyanis épen azért kell a’ kk. és rr.nek a' kancz. hi­
vatal válaszlásaheli jogukat ébrebb gonddal őrizni, mert az 
ő flsgét környező főhivatalnokok közül csak azon egynek 
léteiébe folynak;’s mert megtörténhetnék, hogy illy alelnöki 
helyettesítések huzamos gyakorlat következtében utóljára 
e’ befolyásukat elveszítsék.

F e I s ő f e j é r ni. e. k. Magát a vita tárgyát illető­
leg, szóló az I837ki és jelen eset között semmi különbséget 
nem lát; gr. Kornis János sem úgy volt említve mint vice- 
gubernátor, hanem csak mint vicepraeses. A’ kancz. hiv. ii- 
rességéhől vett ok mit sem nyom, mert az első tanácsos 
folytathatta volna az elnöklést. Továbbá, miután a’ kk. és rr. 
a’kanczellári hivatalt egy kategóriába tették a’kormányzói­
val, már csak a’ következetesség is az 1837kihez hasonló 
eljárást igényel. Pártolja a’jegyzőkönyvet.

Foga r a s v i d é k e. k. szerint e’ kérdést vitathatni 
minden tartózkodás nélkül; merte! kell választani az ügyet 
a’személytől. Nem az inditványzók.hiv. által említett szem­
rehányás, hanem alkotványos jog védelme forog fen. Mi az 
örümnyilványitást illeti, nincs miért hivatkozni a'(.hatósá­
gokra; hisz magok az ország rendeihálás örömüket fejezték 
ki ő flsge azon kegyességéért, miszerint azt méltóztatott 
megerősítni, kit it’ kk. és rr.nek nemcsak többsége, sőt 
mondhatni öszhangzó akarata választott a’ kanczellári hiva­
talra. Ámde azért, mert örvendenek, nem szabad, a’ kancz. 
ő nmlga iránt kifejezett érzelmek becséből vonva le, alkot­
ványos jogot áldozniuk. Mert igen könnyen lehetséges, hogy 
az illy helyettesitett hivatalok utóljára egészen megszokot­
takká válván, lassankint oda vezessenek, hogy az orsz. ren­
dek választási joga megsemmisüljön. Azért legalább an­
nyit, hogy a’ kk. és rr. a’ kancz. alelnükséget diplomatikai 
hivatalnak cl nem ismérik, minden esetre ki kell mondaniok. 
Gondolják meg, mond szóló, hogy egy más er­
délyi dieasterinnmál, az elnöki hivatal huzamos idő óta illy 
helyettesített alelnökkel van betöltve. Végül azt jegyzi meg, 
hogy egészen más alakja lenne a’ dolognak, ha a' tegnapi 
határozat nem keletkezik; úgy de miután e" határozat már 
megvan, azt megmásílni annyit lenne, mint a'kancz. alel­
nükséget törvényesítni.

Egy gr. k i r. hiv. akkor látna sérelmet it' do­
logban, ha ő flsge a’ N. É. ő nmlga lemondása következté­
ben megürült kanczellári hivatalt nem bocsátotta volna 
candidíitió alá; de az alá bocsátotta, minek eredvénye lett, 
hogy a" kk. és rr. candidállak. Addig pedig csak kellett va­
lakinek vinni az elnökséget, különben sérelem támadna 
mindannyiszor, a mennyiszer it' kanczellár betegség vagy 
más ok miatt nem elnökölhet. Szóltak még röviden Ko- 
1 o z s m egye, Udvarhelyszék, Alsófejér kö­
vetei a' határozat fentartása, három gr. kir. hiv. az indít­
vány mellett.

Egy gr. kir. hiv.: Akármennyit disputáéinak a’ 
kk. ésrr. hogy ő flsge maga kanczelláriáját hogyan orga­
nizálja, hogyan ne, az egy kanczellár-választáson kívül it' 
többibe nem elegyülhetnek. Az: ő flsge joga. Akármen­
nyit Írnak fel, ő flsge e’ részben azt teszi, a' mit tetszik. Nincs 
miért az időt vesztegetni. Szavazásra.

Elnök teljesüllé a’ m.gr. ur kívánságát, de még 
számosán vannak felírva.

Az eredvényt úgy az udv. kanczellár, mint a junctim 
tárgyában már közöttük; a' vitatkozások további folyama 
következni fog.

BUDAPESTI NAPLÓ.
„Bontják c’világot! fusson, ki merre futhat! valami ex- 

serföző, névszerint Weinbach András uj rendszert talált ki­
dolgozni a’világnak, mellyben annak semmi porczikája nem 
marad eddig megvolt helyén. Suba illy világrevolutiót, mil- 
lyet ez elkövet! Szerinte a’ föld a’ mindenség központja (a’ 
föld központja természetesen Westphalia, ennek központja 
pedig ama kétszáz akós hordó?) e’ körül foog az egész ho­
lló világ, még pedig olly becsülésre méltó szép rendben: mi­
kép a’planéták kelelröljárnak nyugatra, az úgynevezett „ma­
gas ég“ pedig nyugatról ballag keletre. Első planétája e’ vi­
lágnak a’ hold, és igy természetesen legnagyobb.k is, melly 
a’föld körül forog, második a’ nap (szegény nap! ezt ugyan 
degradálták) ez már nem forog, hanem azon szívességet 
mégis megcselekszi: hogy a’ kosbula'iákba elsétál;ott meg, 
kapja magát, viszszafordul 's a’ melly utón jött, azon megint 
viszszagyalogol. Egyébiránt nincs 2(1 millió mérföldnyire az 
Ararát hegyétől, mint ezt eddig állították az astronomusok, 
hanem csak 77 ezer mérföldre és igy alig két puskalövésnyi- 
re a’ holdtól. (Igy még majd a’ chinai csillagvizsgálóknak is i- 
gazságuk talál lenni, kiknek okoskodásuk szerint, mivel nap­
fogyatkozás akkor áll elő: ha a’ nap és föld közé egyenes vo­
nalban jut a’hold,ergo—holdfogyatkozás meg úgy támad, 
ha a’ nap jut a’ föld és hold közé, nem is ezerszer akkora az­
tán a' nap, mint a’ föld, hanem azzal épen olly egyenlő mek- 
koraságu, mini két egysiitésü pékzsemlye, (még rájövünk: 
hogy a’föld melegíti a’napot, a hold pedig világítja.) A'töb-
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bi csillag aztán, ki a’ nap körül, ki a’ hold körül, ki a’norim- 
hergai polgármester orra körül üreg, forog és kering, hogy 
csupa gyönyörűség őket nézni. Ezt mondja amaz érdemes 
kitanult serfőző. ’S ez még hagyján. Megesik néha embersé­
ges emberen is, kivált ki a’serrel szokott közelebb érintke­
zésbe jóni, hogy hátrafelé baktat vele a’ világ ’s illyenkor az­
tán heted magával lánczol előtte a’csillagos ég,’s bukfen- 
czet hány fejében a’ cireuli quadrature, ’s nem is volna ré­
szünkről senki fiának iilyszerü privát szenvedélyei ellen sem­
mi kifogásunk, ha u’ hitét szépen magának tartaná, vagy leg­
feljebb hagyná végrendeletben valamelyik német tudós tár­
sulatnak; — de Weinbach András nem éri be ezzel: hanem 
fölszólítja hírlapok utján az öszszes világ természettudósait,
’s Ígér 100 darab Fridrikaranyat azon ember fiának, ki az ő 
állításait megczáfolandja. Oh édes Weinbach András, ha 
már ön olly könnyen bánik a’ nappal, tegye meg azon szí­
vességet: hozza közelebb egy pár mérfölddel illy téli időben 
hozzánk, vagy ha ezt rí "»steli, szóljon neki: hogy ne járjon kel­
jen annyit, hanem vagy maradjon veszteg, vagy lásson dol­
gához ’s térjen eszére, ’s ne nyáron melegítsen," mikor a’ nél­
kül is izzad az ember, hanem télen, mikor hideg van. Tegye 
meg ezt Weinbach András, hisz magának ez semmibe sem 
kerül ....... Hála neked magyarok istene; hogy ezt az em­
bert Weínbach Andrásnak hiják. De ez természetes Semmi 
nemzet nyelve nem bírja e’ kifejezést viszszaadni: „Markt­
schreier.“ Illy sedez-kiadásu Tycho de Brahekban csak Teu­
toniának van joga (és méltán) büszkélkedni. Jól teszi, legyen 
rájok büszke.

De már vége lesz ,,a’ tolvajok becsületének“. Megint 
egy magyar költőnek van rájok panasza. De már ez több mint 
kettő! Ha még egy illy vád talál előfordulni, akkor aztán aus 
ist a’ cred itéi, senki sem fog a’tolvajokban hinni többé, mint 
nem hisz senki a’ boszorkányokban, létezhetésök is meg le­
szen tagadva. Még megérjük azon anomáliát, melly 
igy fog hungzani„De furtis verő, quae non sunt, nulla amplius 
liat quaeslio.‘‘

A’jótékony nőegylet e’napjaiban az általányos Ínség­
nek hetenként háromszor oszt ki öt helyen 60u szegény kö­
zölt, kik azonban sokszor 7()0ra is felszaporodnak, meleg é- 
lelmiszereket’s gondoskodik számukra fűtött szobákról. Ez 
aztán a’gyöngy, mellynek fénye minden gyémántét is túlra­
gyogja, a'jólékonyság gyöngye. Tőlünk férfiaktól természe­
tesen elég az, ha dictiókat tartunk a’ szegény elnyomorod- 
tak v gasztalására.

Kávézni szeretők számára merünk recommendálni egy 
bizonyos utcz. szegletboltot, hol is a'legszebb zöldszinümoc- 
cabab kapható, melljnek azon szeretetre méltó tulajdonsága 
van, hogy az embernek,ki megiszsza, colossalis hascsikará- 
sui támadnak miatta, melly csupán változatosság kedvéért is 
nem megvetendő élvezet.Ez onnét származhatik, mivel azon 
fenlisztelt kávé zöld gáliezhan ésrézrozsdában lehet fiiröszl- 
ve, azon philanlhropicus nézetből: hogy színe tetszetős. Hogy 
a’zöld gálicz és rézrozsda ennivaló portékáké? azt persze 
sem az, a" ki eladja, sem a’ ki megveszi, tudni nem tartozik, 
megtanulhatja egyébiránt mindkettő maga kárán.

E’ napokban került színpadra a’ „Csikós“ Szigligeti 
legújabb népszínműve. Csak az hibája: hogy a’ czlmszerep 
nem volt a’ főszerep, meg hogy kicsiny híján reggelig tart. 
Mulattató ugyan van benne mind végig elég, kivált a’ népies 
elemben, mellyben líétyés Bariba különösen saját terrénu­
mokon látszottak magokat érzení. Mi ugyan Füredy dalait 
napestig elhallgatnék, hanem azt az egyet mondhatjuk neki, 
hogy mi, kik nem akkor hallottunk először csikós beszéde­
ket, mikor az irodalom mezejére léptünk, az ó különben ked­
ves vaaczidialectusaahan sehogy sem ismértünk sem a’nyí­
ri, sem a’ kecskeméti csikós accentusra, pedig a’lájkiejtések 
hű viszszaadása sokat segít az illusion. E’ mű soknak nem 
tetszett, — e’ miiben sok igazság volt mondva.

Kezdünk magyarosodni nyakrafőre. Egy u. ulczai ház 
kapuján illy forma jelentés olvasható: „Ide ebe a’ llazbe vani 
ged monatzimmer, a ki gél, megszólja magad a pan Haz- 
mesteral.“ Miért nem maradtál krumpliországodban?

A’tegnapra hirdetett uj opera „Ernani“ Kőszeghi rög­
töni elrekedte miatt nem adathatott.

A'jég a’ Gellérthegy alatt is megállt, hanem ha az idő 
igy neki esik a’ kiengesztelésnek, mint elkezdte, aligha nem 
fogja magát ajánlani.

„Jókedvem legyen é a’jövő órában, vagy rósz?“ kérdő 
egy kedvelt urhölgy kedélyes barátnőjét. — Oh melly nagy 
annak boldogsága, ki akkor tud haragudni, a’ mikor akar, 
addig tud haragudni, a’ meddig akar, és úgy tud haragudni, a 
mint kedve tartja! Mi részünkről jó kedvet kívánunk a’ tisz­
telt hölgynek, ő se kívánjon aztán nekünk roszszat.

Mint rebesgetik: a’ német színházban tehát csakugyan 
magyar Thaha fogja hirdetni az igét. llirszerint "telkes ha­
zánkfia gróf Báday szándékozik azt kibérleni. Csak aztán úgy 
ne járjunk vele, mint a’budaival, mert ha úgy járunk vele, 
mint a’budaival, ez is úgy fog járni velünk, mint a’ budai járt 
velünk; hát a’budai hogyan járt velünk?.... Hja, Tudnék mi, 
de nem mondjuk meg.

Jövő hó 3án adatik színházunk első rendű művésze Eg- 
ressy Gábor jutalomjálékaul III. Richard. Hiszszük, hogy a’ 
milly nagy várakozásunk, olly nagy lesz az élvezet, mellyben 
a’ művész játéka bennünket akkor különösen részesíteni fog.

A’ városházunk fölé kitűzött gyászlobogó az egész ud­
vari gyász alatt fen fog maradni, [oj

K Ü L F ti I, D.
AMERIKA. Elnök Polkminap éjszakamerikai polgár 

Grübe Károlyt consulnak nevezte ki a' porosz rajnai tarto­
mányba. () felsége a’porosz király ellenben kinyilatkoztató 
ez alkalommal, miszerint csak porosz alattvalót fog con­
sulnak elismérni. Erre valamennyi pártbeli amerikai lap 
legnagyobb határzottsággal kijelenti, mikép Amerika con- 
sulaul csak amerikait ismér el és ha a’ porosz király néze­
tét változtatni nem akarja, az unió valamennyi porosz con- 
sulútól viszsza fog a' felliatalmaztatás vonatni, Poroszország
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fenebhi követeléséhez még azon továbbit függesztő, hog) 
nz éjszakamerikai consulnak a jobb Rajnaparton kell lakni, 
míg a’ bajor és belga consulok - mindkettő benszulotte 
nevezett országoknak — a balon (Kölnben) laknak.Az a- 
merikai lapok figyelmeztetnek ezen hátratételre sa német 
vámszövetségnél vádlókép lépnek föl, miszerint Poroszor­
szág, melly külföldön főképviselőjének tartatik, oszszes ér­
dekeit nagy kárral fenyegeti. További okául Ejszakameri- 
ka ingerült hangulatának Poroszország ellen azon vádat 
hozzák fel, mikép a’ porosz kormány állítólag nyomtatvá­
nyokat vétetett ki éjszakamerikai magány-küldemények­
ből; különösen pedig Mexicóban tett „monarchiciis izga­
tásukról vádolják azt, miknek idején történt felfödozteté- 
sétaz egyesült éjszakamerikai státusok ez ország irányá­
ban! mostani állása vonta maga után. Ezen eljárással el­
lenkezik b. Geroldnak mint rendkívüli követnek Washing­
tonba menetele, miszerint ez ott barátságos szerződést 
kössön a’ vámegylet ’s Éjszakamerika között.

PORTUGÁLIA. Lissabonból jan. 6kaig érkeztek tu­
dósítások. M'Donnell miguelista tábornokot Bragánál Ga- 
sal báró megverte ’s Braga városból kiűzte. Casal bárónak 
a’ kormányhoz intézett tudósítása szerint az ütközet nagy 
elkeserültséggel négy álló óráig tartott, a 2 ezer főnyi mi­
guelista csapat kétségbeesetten harczolt, azonban legyó- 
zetett, 240 halottat meg egy foglyot hagyván maga után. 
Maga veszteségét Casal 36 emberre teszi, mi egyébiránt 
valószínűtlennek látszik, miután a’ miguelisták jól elsánczolt 
állásban viaskodtak. Csata után M Donnell 1200 embei i el 
Guimaresbe, innen Amarantéba vonult viszsza. A királyi 
sergek Bragában állítólag nagy pusztítást vittek véghez; 
zsákmányoltak ’s gyilkoltak; még a’nőknek az utczákon fül­
bevalóikat is kiszaggatták. A’ miguelisták és demokrata: 
junta közt Portóban alkudozások voltak folyamatban egye­
sülés iránt, miben valóban egyedüli reményük látszik to­
vább ellenszegülés! képességüknek lenni. Egyébiránt Sa 
da Bandiéra semmi illyetén csatlakozásról nem akar hal­
lani, sőt készebb mint mondja parancsnokságáról lemon­
dani’s az országot odahagyni.—Portóban nem kevesebb 
mint 8 ezer önkéntes volt; Lissabon tökéletes nyugalom­
nak örvendett; csak néhány előkelő miguelistát fogattak 
el, kik csak most födöztettek fel; mások elrejtőztek, némely- 
lyek pedig megfutamlottak.

ANGLIA. A’ most alakuló Pociféle s a már lenálló 
földművelési pártra vonatkozólag, melly utóbbi folyvást 
engesztelhetetlenül áll u’kormánynyal szemközt, miniszter- 
elnök Russell lord állítólag kijelenté, mikép ő nem fog a 
kettős ellenzék irányában tovább a’ kormányon ülni, hanem 
korán az országra hivatkozni. É’ szerint parliament-elosz- 
latást még husvét előtt várhatni, sőt tán mindjárt is be 
fogna ez állani, ha az Irlandra nézve hozandó segély-rend­
szabályok nem volnának annyira sürgetések.
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Jan. okéi Times az irlandi Ínségről egy szívtelen 

czikket közöl, mellynek rövid tartalma köv. Miután az angol 
nép magány-jótékonysága a’ szomszéd sziget Ínségén e- 
gészen’s gyökeresen nem segíthet: inkább mitse tegyenek 
e’tárgyban, ’s alamizsnáikat a’ honi szegények szárnál a 
takarítsák meg, miután könnyen megtörténhetik, hogy An­
gliában is kitör a' máris fenyegetőző éhínség. „Mindenek­
előtt Irlandra nézve legsiirgetósh,ugy mond az említett lap, 
a’ műveletlen föld termékenyítése. Ez semmi halasztást, 
semmi vonakodást nem szenved.“ Továbbá úgy vélekszik , 
miszerint an-ml magány-jótékonyság mostani körülmények 
közt hátráltatni fogná azt, mellyel az irlandiakon egyedül 
segíthetni, t. i. egy jó szegényi törvény behozatalát. Az an­
gol közép-osztályok hírlapjának ezen hideg okoskodását 
a’Standard erősen roszalja s az angol nepel, melly nagy­
lelkűség , szeretet és könyörülöd tekintetében bizonynyal 
legméltóbban viseli az isten kópét, hathatósan felszólítja 
segédkéz-nyújtás végett a’ szenvedő irlandi testvéreknek. 
Legutóbbi számában e’ hírlap egy Angliában körözteten­
dő pénzaláirást közöl az irlandi és skót inségszenvedó nép 
számára. Az aláírási ív élén Victoria királynő áll 2000, Al­
bert hg. 500, devonshireihg. 1000, gloucesceri bgnő 200
’s hat londoni bankár’s kereskedelmi ház mindegyike 1000,
továbbá a’ londoni polgármester 300 ft sterlinggel. — Az 
angol bank kötelezte magát a’ franczia banknak előleg 400 
ezer font sterling kölcsönzésre; ha a’ franczia banknak még 
további kölcsönre lenne talán szüksége, az angol bank 
ennek adására is azon föltétel alatt kötelezi magát, hogy 
a’ fenebhi üszszeggel együtt,öszszesen 800 ezer II sterling­
re (20 millió frankra) egészitendi azt ki. Ezen kölcsönt 
Baring és társ. czimii bankárbáz előlegezi. - A lisztes 
Byng György legidősebb tagja az alsóháznak, egyike azon 
régi wliigek csekély maradványának , kiknek jelszavuk : 
„polgári és vallási szabadság“ volt. azon szándéka nyilva- 
nyitása mellett, miszerint nem kíván többé választatni, a 
Middlesex grófsága választókhoz köv. búcsúszavakat intéz:

. „úgy hiszem,legöregebb tagja vagyok mindkét húznak: s 
hálát adok a’ gondviselésnek, hogy megtartó éltemet azon 
nagyszerű rendszabályok teljesüléséig, miket legkedvesb 
barátom Fox lényeges pontokul jelölt ki az angol alkotván)' 
tökéletes kifejlődésére. Megéltem, hogy minden vallási kü­
lönbség miatti jogfosztás megszüntetett, a’ népképviselői 
alsóházban népszerű, ’s véleményem szerint okos és szi­
lárd alapra állíttatott, az élelemszer megszerzésére bán­
tott akadályok folyton tünedeznek. Az angol nép, itthon 
béke’s jóllétben élve, külföldön hatalmát mindenütt elis— 
mértetve’s tisztelteivé látja,’s e’mellett politikája 's inlézvé- 
nyei jótékony üdvös befolyást gyakorolnak a föld minden 
részein.“—

A’ kénégvény belebelése segedelmével történő se­
bészi művelethez szükséges készületet a’ londoni lllustrirte 
Zeit. köv. iria le: „közönséges de igen nagy hólyag egy

nyakkal láttatik el, mire nagy nyitású elefántcsont szopóka 
csavartatik. A’ hólyagba egy lat közönséges kénégvény 
öntetik ’s azt szájjal egész dagadásig fel kell főni. Hü­
velykkel bedugván ekkor a’ szopóka száját, a’ hólyagot jól 
rázzuk meg, úgy hogy a’ benne foglalt lég a’gőzzel öszsze- 
vegyüljön. Mihelyt a’ beteg kész a’ műtétet alá, fogjuk be 
orrát ’s a’szopókát alkalmazzuk ajkai közé, miket koros 
körül újainkkal odanyomunk. Most a’ beteg a hólyag sege­
delmével ki ’s belélekzik ’s egy vagy két perez után ajkai 
zárolási tehetségüket elvesztik. Ez az első vágás pillanata. 
Két vagy három perez alatt a’ kénégvény hatása tűnni 
kezd; ekkora’ szopókát ismét alkalmazni szükség. ’S ezt 
mindannyiszor, inig csak kívántatik, ismételjük. Ha az idei 
a’ beteg elgyüngyiilésére mutat, akkor egy kevés borral 
erősítsük őt. A" kénégvény befolyasztásánál természetesen 
szoros ügyelettel kell arra I.... . hogy semmiféle folyadé­
kot ne. leheljen tüdejébe a’ beteg, mert különben ha nem is 
megfulás, de legjobb esetben heves köhögés lesz követ­
kezése., melly a’ műtételt hnszszahhitni ’s a’ szenvedőnek 
nagy alkalmatlanságot fogna szerezni “A’ Bunch gunylap a’ 
kénégvénynek parliamentbon alkalmaztatását ajánlja , úgy 
bogy^bizonyos kellemetlen rendszabályok elfogadhatók 
vagv pártok evőhussá feldarabolhatok lennének a’ nélkül 
Imgy a’ tagok fájdalmat szenvednének. Még jobb lenne 
minden tagotégvényhólyaggal ellátni azon esetre, midőn 
valamellyike a'sok untató legényeknek (követeknek) a’ 
házban beszédet tart sth.

l'BANGZIAOltSZÁG. Bugeaud marsainak Algírban 
megvan a’ maga udvara 's következőleg uj évi tisztelgő lá­
togatása is. A szerencsekivánók közt volt a mufti, a mai- 
kik és hnrikiuk birájyiz ulemák testületé s általjánvéve szá­
mos előkelő muzulmán a' tartomány legtávolabb részeiből 
's a’ főhelytartó , ki semmi alkalmat el nem mulaszt, hol 
ékésszólását kitüntetheti, értekezést tartott arról, mi szük­
séges mindenekelőtt Algírnak. A'marsal határozott barátja a 
karduralomnak, mégis általányos jóllét alapjaid a’ békét, 
kereskedést, igazság-kiszolgáltatást ’s földmivelést emelé 
ki.Béke s bálorlét-fentartás az ő ügye —- úgymond a mar­
sai 's e' mellett számot tart a’ főnökök közremunkálá- 
sára. A kereskedés, melly békéből él,szükségkép liaszná- 
landja a' mindenütt viszszaállitott nyugalmat ’s minden év 
újabb lépési, ujahh előhaladást látand a' közlekedésben. 
Mi a' törvény-kiszolgáltatást illeti: magok a’muznlman bírák 
jelenléte legszólóbb tanúsága, milly gondot fordít 's ólaimat 
nyújt ő az igazság-kiszolgáltatásnak. A’földmivelést illető­
leg nem kell neki szólnia, hisz e’ részben «méretesek né­
zetei sth.

ELECYHIR, llir szerint Melimed Ali Egyptns alki- 
lálya szilárdul elhatározta magában Francziaországot 
saját szemeivel látni; szándéka tavaszkor Marseilleben ki­
kötni s onnan Párizsba utazni.

8ik szám.
Árverési hirdetvén) . T. n. Zemplóiiy vármegyében a’ Hegyalján E. Bénye 

városában,néhaiP. Jó zsa György ur tömegéhez tartozó nemesi udvarház, vízimalom 
több hold szabad rétek, —pinezék, négy darab kitűnő helyheztetesd szolok, f. I84íik 
évi martins 1 só napján E.Bényén, a’tarczali nemesi udvarház pedig, mintegy ezer hor­
dóra való pineze, — több hold szántóföld ős egy legelső mincmüscgü szabad nagy sző­
lő Tarczalon marlius 3án fognak közárverés utján eladatni.— Ezen javak s/abad kez- 
bő’l addig is megszerezhetők tevén, — azok, kik n’ kitett javakat akár egészben, akar 
részlegekben megvenni kívánnák,— S. A. Vjhclybcn Buday András zcmplcnymcgyei 
főügyésznél teljes czélt érhetnek. 1—3

•fit S c h u c li a n i Schuster nemzetséget érdeklő zemplénymcgyci 8. nagypa- 
taki lakos özvegy Kovács Ferenczné született Schuster Katalin aszszony kezei­
nél találtató nevezetes regi oklevelekről — a’ (ulajdonosnő megkeresése folytán — az. 
Illető nemzetségi leszármazottaknak — bővebb értesítést adhat *' sárospataki uradalmi 
ügyvédi hivatal.

llebreczenben Kőhegyi lánczmüvész küztetszésl vívott ki ,Vlgadó‘-jávat, több­
nél többen sietlek annak betanulására, N.váradra menvén állal, ha olt is olly számos tanít­
ványai lesznek mint itt volt, úgy ő bizonyára,vigadhat. — Z. M

II irdetvény.
A' magyar nyugpénzi intézet választványa félévi ülését Nyék y Mihály, fomclto- 

ságu m.kir. helytartó-tanács tanácsosa és iroda-igazgató úr elnöklete alatt f. évi hol- 
dogaszszonyhó 3ánmegtartván, az 1846. év második fele alatt intézkedésbe vett tárgyak 
credvényét, valamint az intézet alapértékének mostani állását a tisztelt közönség . hileg 
pedig az intézeti tagok tudomására hozza következőkben:

A’ tőkepénzek, jelesen a’ tagok alapértéke 1846. évi december
végével .........................................................-............................... . • *38,246 ft. 30 kr.
a’ tartalék-alapértéke pedig, melly 1846. évi június végével 589,075 II.
577* krből állott...................................................................................597 200 •29 1”

őszvesen tehát 835,446 11.59 7* kr-
ra váltó pénzben mennek 's az intézet mostani tagjai száma: 911.

Az érintett két rendbeli tőkének kamatjai és az intézet többi jövedelmei, ezen fél­
évben 43,525 for. 47 V8 krra mentek.

ÉRTESÍTŐ.
V kiszabott nyugdijakra évenként kívántatik :

1847.

tagok: II ö z v e g y ek : || ár v á k : 1 for- kr- i: fór. \ kr.J

9 i| 21 --- j 400 —. 12,000 —

10 _ 350 — 3,500 —

4 17 __ 3°° — 6,300 —

2 36 250 — 9,500 —

19 55 — 2°° — 14,800

1 1 175 — 1.225 —

8 1 107 2 166 — 17,550
i 12 2 125 — 1,750

16 126 2 |00 — 14,400

4 7 4 75 — 1.125 —

5 62 30 312 30

1 4 i° 50 — 750 —
4 37 30 150 —

»--- — 14 25 — 350 —

8° íj 386 42 II után 83.712 1 30öszszesen 
azután a' kezelési költségek 2096

őszvesen évi 86*968 for. 60 kr.
. . 42.904 for. 25 kr.következőleg az 1846. év 2ik felére.......................................... '

idejárni továbbá: mull időre nyugdijak és házassági jutalom lejében

pótlólag fizetendő..............................................................................

és így a’félévi terheknek öszszege...........................................................
mellyel a’ félévi jövedelemmel ősz szövetvén..........................

IS46. évi december végével.....................................................
pénztári maradvány tűnik ki. — A' magyar nyugpénz-intézel üléséből. B u d á n,

január 3kán.

333 for. 7% kr.

. 43,237 ft.32% ,> 
. 43,525 ft. 47V« »

. 288 It. 15V« krnyi 
1847. évi

huiiavizállás: Budán, jnniuirins 23án 5' 6" 3'” az 0 IqIqII.

Szerkeszti Helmeczy Mihál y.—Nyomatik Traltner-Károlyi betűivel, un-uteza 453. szám.
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